
Test Series Paper – 06-01-2024 (Environment + Ecology) 
 

 

प्रश्न 1. जैव-आवर्धन के संबंर् में ननम्ननिखित कथन पर नवचार कीजिए: 
1. यह एक पोषी स्तर से दूसरे पोषी स्तर तक जाने पर प्रदूषकोों के स ांद्रण की प्रवृत्ति को सोंदत्तभित 

करता है। 
2. एक प्रदूषक को अल्पकात्तिक और पानी में घुिनशीि होना चात्तहए। 
3. इसका उपयोग वसायुक्त ऊतकोों में प्रदूषक को मापने के त्तिए त्तकया जाता है। 

 
उपर्युक्त में से त्तकतने कथन गलत हैं?  
(a) केवि एक 
(b) केवि दो 
(c) सभी तीन 
(d) कोई भी नही ों 
 
उत्तर: (a) 
व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: जैव-आवर्िन एक पोषी स्तर से दूसरे पोषी स्तर तक जाने पर प्रदूषकोों की 
स ांद्रण की प्रवृत्ति को सोंदत्तभित करता है। प्र र्ः , खाद्य शृ्ोंखिा में एक कडी से दूसरी कडी में 
प्रदूषक की साोंद्रता में वृद्धि होती है। 

• कथन 2 गित है: जैव-आवर्िन के त्तिए, प्रदूषक को िोंबे समय तक जीत्तवत, गत्ततशीि, वसा में 
घुिनशीि और जैत्तवक रूप से सत्तिय होना चात्तहए। प्र र्ः  प्रदूषक स म न्यतः  पानी में घुिनशीि 
नही ों होते हैं। 

• कथन 3 सही है: मछिी जैसे जीवोों के वसायुक्त ऊतकोों में प्रदूषकोों की सोंख्या को मापकर 
जैव-आवर्िन की जााँच की जा सकती है। स्तनर्ाररयोों में, हम प्र र्ः  मादाओों के दूर् का परीक्षण 
करते हैं, क्ोोंत्तक दूर् में बहुत अत्तर्क वसा होती है, जो प्र र्ः  त्तवषाक्त पदाथों (जहर) से क्षत्तत के 
प्रत्तत अत्तर्क सोंवेदनशीि होती है। 

 

प्रश्न2. पाररखथथनतकी में जिकेत के संबंर् में ननम्ननिखित कथन  ंपर नवचार कीजिए: 

1. मौत्तिक ननकेत पयािवरणीय द्धथथत्ततयोों की पूरी शृ्ोंखिा को प्रदनशुत करता है जहाों नकसी प्रजात्तत क  
अस्तित्व निद्यम न हो सकत  है। 
2. स नित ननकेत हमेशा मौत्तिक ननकेत से व्यापक होता है। 
3. स्पिी अपिरु्न नसद् ांत बत त  है नक समान त्तवशेषताओों वािी दो प्रजात्ततयाों एक द्धथथर वातावरण में 
सह-अद्धस्तत्व में रह सकती हैं। 
 
उपर्युक्त में से त्तकतने कथन गित हैं? 
(a) केवि एक 
(b) केवि दो 



(c) सभी तीन 
(d) कोई भी नही ों 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: मौत्तिक ननकेत वास्तव में तापमान, आद्रिता और सोंसार्नोों जैसी पयािवरणीय 
द्धथथत्ततयोों की पूरी शृ्ोंखिा को दशािता है, जहाों कोई प्रजात्तत सैिाोंत्ततक रूप से जीत्तवत रह सकती 
है और प्रजनन कर सकती है। हािााँत्तक, वास्तनिकत  में, प्रत्ततस्पर्ाि और त्तशकार जैसे अन्य 
कारक त्तकसी प्रजात्तत को एक छोटे से स नित ननकेत (Realized Niche) तक सीत्तमत कर 
सकते हैं। 

• कथन 2 ग़ित है: अन्य प्रजात्ततयोों के साथ अोंतः त्तिया के कारण स नित ननकेत प्र र्ः  मौत्तिक 
ननकेत से सोंकीणि होता है। त्तशकार, प्रत्ततस्पर्ाि और अन्य पाररद्धथथत्ततक कारक त्तकसी प्रजात्तत को 
उसके मौत्तिक ननकेत के एक उपसमूह तक सीत्तमत कर सकते हैं। 

• कथन 3 ग़ित है: स्पिी अपिरु्न नसद् ांत र्ह कहता है त्तक समान के्षत्र वािी दो प्रजात्ततयााँ 
एक ही त्तनवास थथान में द्धथथर रूप से सह-अद्धस्तत्व में नही ों रह सकती हैं। एक प्रजात्तत के 
दूसरे से प्रत्ततस्पर्ाि करने की सोंभावना होती है, त्तजससे कम प्रत्ततस्पर्ी प्रजात्ततयाों क  अपिरु्न 
होत  है। यह त्तसिाोंत सह-अद्धस्तत्व के त्तिए ननकेत निभेदीकरण के महत्व को रेखाोंत्तकत करता 
है। 

 

प्रश्न 3. भारत में प्रवालभित्तियााँ ननम्ननिखित में से नकस के्षत्र में पाई जाती हैं? 
1. नेत्रानी द्वीप 
2. एंग्रिया बैंक  
3. मािवान 
 
नीचे नदए गए कूट का उपयोग करके सही उिर चयननए: 
(a) केवि 1 और 2 
(b) केवि 2 और 3 
(c) केवि 1 और 3 
(d) 1, 2 और 3 
 
उत्तर: (d) 
व्याख्या: 

• नेत्रानी द्वीप कनािटक के तट पर अरब सागर में द्धथथत है, जो अपनी प्रि लनभनिर्ोां के त्तिए जाना 
जाता है। 

• एों त्तिया बैंक भारत के पत्तिमी तट पर महाद्वीपीय र्लसीम  पर एक उथिा र्लमग्न एटोल है। 
इसमें एक चबयतर नयम  प्रि लनभनि है। 



• मािवान त्तसोंरु्दुगि तट पर द्धथथत है, मािवान में कई प्रि लनभनिर्ोां की मौरू्दगी है। 
अतः, नवकल्प (d) सही है। 
 

प्रश्न 4.  "सह-उदनवकास" के संबंर् में ननम्ननिखित कथन  ंपर नवचार कीजिए: 

1. यह वह प्रत्तिया है जहाों दो या दो से अत्तर्क प्रजात्ततयाों पारस्पररक रूप से एक-दूसरे के 
उदत्तवकास को प्रभात्तवत करती हैं। 

2. यह केवि परस्पर त्तिया करने वािी प्रजात्ततयोों के बीच पारस्पररक सोंबोंर् की ओर िे जाता है। 
3. प्रनतरोिी सह-उदत्तवकास में प्रजात्ततयोों के बीच सकारात्मक मेलर्ोल शात्तमि है। 

उपर्युक्त में से कौन सा/से कथन सही है/हैं?  

(a) केवि 1 

(b) केवि 2 और 3 

(c) केवि 1 और 3 

(d) 1, 2, और 3 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: सह-उदत्तवकास में परस्पर त्तिया करने वािी प्रजात्ततयोों के बीच पारस्पररक 
उदत्तवकासवादी पररवतिन शात्तमि हैं। यह त्तवत्तभन्न रूपोों में हो सकता है, त्तजसमें परस्पर सोंबोंर्, 
प्रनतरोिी मेलर्ोल (जैसे त्तक त्तशकारी-त्तशकार की गत्ततशीिता) या यहाों तक त्तक प्रत्ततस्पर्ी ररशे्त 
भी शात्तमि हैं। 

• कथन 2 गित है: सह-उदत्तवकास से त्तवत्तवर् पररणाम प्राप्त हो सकते हैं। जबत्तक कुछ 
अोंतः त्तियाओों के पररणामस्वरूप पारस्पररक सोंबोंर् बनते हैं (जहााँ दोनोों प्रजात्ततयोों को िाभ होता 
है), अन्य परस्पर त्तवरोर्ी सोंबोंर्ोों को जन्म दे सकते हैं, जैसे त्तक त्तशकाररयोों और त्तशकार के 
बीच सह-उदत्तवकासवादी शस्त्ोां की दौड। 

• कथन 3 गित है: प्रनतरोर्ी सह-उदत्तवकास में ऐसी अोंतः त्तियाएाँ  शात्तमि होती हैं जहााँ एक 
प्रजात्तत दूसरी प्रजात्तत के िक्षणोों का प्रत्ततकार करने या उनका शोषण करने के त्तिए िक्षण 
त्तवकत्तसत करती है। यह आम तौर पर त्तशकारी-त्तशकार या मेजबान-परजीवी सोंबोंर्ोों में उत्पन्न 
होता है। 

 

प्रश्न 5. पाररखथथनतक नपरानमड" के संबंर् में ननम्ननिखित कथन  ंपर नवचार कीजिए: 

1. चरागाह पाररद्धथथत्ततकी तोंत्र में सोंख्याओों का त्तपरात्तमड हमेशा सीर्ा रहता है। 

2. जिीय पाररद्धथथत्ततक तोंत्र में बायोमास का त्तपरात्तमड उल्टा हो सकता है। 



3. ऊजाि का त्तपरात्तमड त्तवत्तभन्न पोषी स्तरोों की उत्पादकता का प्रत्यक्ष माप है। 

उपर्युक्त में से त्तकतने कथन सही हैं? 
(a) केवि एक 
(b) केवि दो 
(c) सभी तीन 
(d) कोई भी नही ों 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: घास के मैदान पाररद्धथथत्ततक तोंत्र में, सोंख्याओों का त्तपरात्तमड आम तौर पर 
सीर्ा होता है, क्ोोंत्तक बडी सोंख्या में शाकाहारी जीवोों को अपेक्षाकृत कम सोंख्या में प्राथत्तमक 
उत्पादकोों (घास) द्वारा सह र्त  दी र् ती है। यह सोंख्या पैटनि का एक त्तवत्तशष्ट त्तपरात्तमड है। 

• कथन 2 सही है: जिीय पाररद्धथथत्ततक तोंत्र में, शाकाहारी और माोंसाहारी जीवोों के छोटे 
बायोमास की सह र्त  करने वािे फाइटोप्ाोंकटन (प्राथत्तमक उत्पादक) के उच्च बायोमास के 
कारण बायोमास का त्तपरात्तमड उल्टा हो सकता है। 

• कथन 3 सही है: ऊजाि का त्तपरात्तमड पोषी स्तरोों के माध्यम से ऊजाि के प्रवाह को दशािता है। 
यह पाररद्धथथत्ततकी तोंत्र उत्पादकता का अत्तर्क सटीक त्तचत्रण प्रदान करता है, क्ोोंत्तक यह इस 
तथ्य को दशािता है त्तक प्रते्यक पोषी स्तर पर आमतौर पर चयापचय प्रत्तियाओों के माध्यम से 
ऊष्म  के रूप में ऊजाि क  ह्र स होत  है। 

 

प्रश्न 6. कार्बि र्ॉर्बर टैक्स के र्ारे में जिम्नजलखित में से कौि सा गलत है ? 

(a) क बुन सीम  सम र्ोर्न कर में उत्प द के उत्प दन से उत्पन्न क बुन उत्सरु्न की म त्र  के आि र पर आर् त 

पर एक शयल्क है। 

(b) इसमें नकसी ऐसे देश में नननमुत उत्प द पर आर् त शयल्क लग न  श नमल है, र्ह ां इसे खरीदने ि ले देश की 

तयलन  में र्लि र्य ननर्म अनिक ढीले हैं। 

(c) क बुन सम र्ोर्न कर क  प्रि ि G7 देशोां द्व र  नकर्  गर्  थ । 

(d) शमु-अल-शेख में COP27 समे्मलन में भ रत सनहत देशोां के सांघ द्व र  क बुन सम र्ोर्न कर क  निरोि 

नकर्  गर्  थ । 

उत्तर- (c) 

व्याख्या: 

• क बुन सम र्ोर्न सीम  कर को रू्रोपीर् आर्ोग के रू्रोपीर् हररत समझौते के एक भ ग के रूप में प्रि नित 

नकर्  गर्  थ  र्ो िषु 2050 तक रू्रोप को पहल  र्लि र्य तटस्थ मह द्वीप बन ने क  प्रर् स करत  है। इसजलए, 

जिकल्प (c) सही उत्तर है। 

 



प्रश्न 7. जिम्नजलखित कथि ों पर जिचार करें  : 

1. िनोां की कट ई में िृस्तद् के क रण, स्थलीर् प ररस्तस्थनतकी तांत्र द्व र  ि र्यमांडलीर् क बुन क  शयद् पृथक्करण 

लगभग शून्य हो गर्  है र्बनक समयद्री प ररस्तस्थनतक तांत्रोां में शयद् सक र त्मक क बुन पृथक्करण क्षमत  है। 

2. मैंग्रोि ज्व रीर् दलदल और समयद्री घ स के मैद नोां के तटीर् प ररस्तस्थनतकी तांत्र में िनस्पनत द्व र  र्म  नकए 

गए क बुन के बडे भांड र होते हैं। 

ऊपर जदए गए कथि ों में से जकतिे सही हैं/ हैं? 

(a) केिल एक 

(b) केिल दो 

(c) 1 और 2 दोनोों 

(d) कोई भी नही ां 

उत्तर- (b) 

व्याख्या: 

• मैंग्रोि ज्व रीर् दलदल और समयद्री घ स के मैद नोां के तटीर् प ररस्तस्थनतकी तांत्र में सनदर्ोां से िनस्पनत 

और निनभन्न प्र कृनतक प्रनिर् ओां द्व र  र्म  नकए गए क बुन के बडे भांड र हैं। रे् प ररस्तस्थनतक तांत्र 

स्थलीर् िनोां की तयलन  में प्रनत इक ई के्षत्र में अनिक क बुन (नर्से अक्सर 'नील  क बुन' कह  र् त  है) 

को अलग और सांग्रनहत करते हैं। 

 

प्रश्न 8. जिम्नजलखित में से कौि सा पर्ाबिरण (सोंरक्षण) अजिजिर्म, 1986 के तहत गजित िही ों जकर्ा गर्ा है?  

(a) आनयिांनशक इांर्ीननर्ररांग और मूल् ांकन सनमनत 

(b) कें द्रीर् प्रदूषण ननर्ांत्रण बोडु 

(c) पर् ुिरण सांिेदनशील के्षत्र  

(d) र ष्ट्र ीर् गांग  नदी घ टी  प्र निकरण 

उत्तर (b) 

व्याख्या : 

• कें द्रीर् प्रदूषण ननर्ांत्रण बोडु (सीपीसीबी), स ांनिनिक सांगठन, क  गठन नसतांबर, 1974 में र्ल (प्रदूषण की 

रोकथ म और ननर्ांत्रण) अनिननर्म, 1974 के तहत नकर्  गर्  थ । इसके अनतररक्त, सीपीसीबी को ि र्य 

(प्रदूषण रोकथ म और ननर्ांत्रण) अनिननर्म, 1981 के तहत शस्तक्तर् ाँ और क रु् सौांपे गए थे। र्ह एक 

के्षत्रीर् गठन के रूप में क रु् करत  है और पर् ुिरण (सांरक्षण) अनिननर्म, 1986 के प्र िि नोां के तहत 

पर् ुिरण और िन मांत्र लर् को तकनीकी सेि एां  भी प्रद न करत  है।  
• अत:, जिकल्प (b) सही है। 

प्रश्न 9. जैविक ऑक्सीजन मााँग (BOD) एक प्रमाणित मापदंड है -                



(a) रक्त में ऑक्सीजन के स्तर को मापने का  

(b) वन पाररस्स्िततकी तंत्र में ऑक्सीजन के स्तर की गणना करने का  

(c) जलीय पाररस्स्ितिकी ततं्र में प्रदषूण का आकलन करने का 

(d) अग्रिक ऊँचाई वाले क्षते्रों में ऑक्सीजन के स्तर का आकलन करने का 

उिर: (c) 

व्याख्या : 

• जैववक ऑक्सीजन माँग (Biological oxygen demand - BOD) ककसी तनर्दिष्ट जल के नमूने 
में मौजूद कार्बतनक पदािों को विघर्टि करने के ललए एरोबर्क सूक्ष्म जीवों द्वारा आवश्यक 
घुलनशील ऑक्सीजन की मात्रा (माँग) है। उच्च जैववक ऑक्सीजन माँग (BOD) जल म े
ऑक्सीजन की आवश्यकता की संकेिक है, यह पानी की कम गुणवत्ता को दशाबिी है।  

• अतः, विकल्प (c) सही है। 

 

प्रश्न 10. हॉटस्पॉट और कूि स्पॉट के संदभध में, ननम्ननिखित कथन  ंपर नवचार कीजिए: 
1. पत्तिमी घाट को जैत्तवक त्तवत्तवर्ता के मामिे में दुत्तनया के 'हॉटेस्ट हॉटस्पॉट' में से एक माना जाता 

है। 
2. "कूि स्पॉट" समुद्री के्षत्रोों के त्तिए इसे्तमाि त्तकया जाने वािा शब्द है। 

 
नीचे त्तदए गए कूट में से सही त्तवकल्प चयननए: 
(a) केवि 1 
(b) केवि 2 
(c) 1 और 2 दोनोों 
(d) न तो 1 और न ही 2 
 
उत्तर: (c) 
व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: भारत का पत्तिमी घाट महान त्तहमािय पवित शृ्ोंखिा से भी पुराना है और र्ह 
अत्यत्तर्क वैत्तिक महत्व की भू-आकृत्ततक त्तवशेषता है। पत्तिमी घाट की एक महत्वपूणि त्तवशेषता 
असार्ारण रूप से उच्च स्तर की जैत्तवक त्तवत्तवर्ता और थथात्तनकता है। इस पवित शृ्ोंखिा को 
दुत्तनया की जैत्तवक त्तवत्तवर्ता के आठ हॉटेस्ट हॉटस्पॉट में से एक माना जाता है। 

• कथन 2 सही है: "कूि स्पॉट" एक शब्द है त्तजसका उपयोग त्तवत्तवर् वन्यजीवोों से भरे अत्तद्वतीय 
और पाररद्धथथत्ततक रूप से महत्वपूणि पानी के नीचे के आवासोों वािे समुद्री के्षत्रोों के त्तिए त्तकया 
जाता है। ये के्षत्र समुद्र के स्वास्थ्य के त्तिए महत्वपूणि हैं और प्र र्ः  त्तवनाशकारी गत्ततत्तवत्तर्योों से 
त्तवशेष सुरक्षा की आवश्यकता होती है। 

 



प्रश्न 11. ननम्ननिखित पर नवचार कीजिए: 

1. पोषक तत्वोों का भोंडारण और पुनचििण 

2. प्रदूषण त्तवखोंडन और अवशोषण 

3. जिवायु द्धथथरता में योगदान 

4. औषर्ीय सोंसार्न 

5. साोंसृ्कत्ततक मूल्य 

उपर्युक्त में से कौन सा/से जैव त्तवत्तवर्ता की पाररद्धथथत्ततकी तोंत्र सेवाओों का त्तहस्सा है/हैं? 

(a) 1, 2 और 3 

(b) 2, 3 और 4 

(c) 1, 3 और 5 

(d) 2, 4 और 5 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

जैव नवनवर्ता की पाररखथथनतकी तंत्र सेवाएँ: 

• पाररद्धथथत्ततकी तोंत्र सेवाएों  
• जि सोंसार्नोों का सोंरक्षण 
• मृदा त्तनमािण एवों सुरक्षा 
• पोषक तत्वोों का भोंडारण और पुनचििण 
• प्रदूषण त्तवखोंडन और अवशोषण 
• जिवायु द्धथथरता में योगदान 
• पाररद्धथथत्ततक तोंत्र का रखरखाव 
• अप्रत्यात्तशत घटनाओों से उबरना 

इसजलए, नवकल्प (a) सही है। 

 

प्रश्न 12. रे्थल ि ि के संबंर् में ननम्ननिखित कथन  ंपर नवचार कीजिए: 
1. इस के्षत्र में प्रकाश सोंशे्लषण नही ों होता है। 
2. त्तवत्तभन्न अक्षाोंशोों के इस के्षत्र में प्रकाश प्रवेश नही ों कर पाता है। 
3. इस के्षत्र में ऑक्सीजन साोंद्रता का स्तर बहुत कम होत  है। 
 
नीचे नदए गए कूट का उपयोग करके सही उिर चयननए: 



(a) केवि 1 और 2 
(b) केवि 2 और 3 
(c) केवि 1 और 3 
(d) 1, 2 और 3 
 
उत्तर: (c) 
व्याख्या: 

• रे्थल ि ि (Bathyal zone) एक समुद्री पाररद्धथथत्ततक के्षत्र है जो महाद्वीपीय र्लसीम (Shelf) के 
त्तकनारे से उस गहराई तक फैिा हुआ होत  है त्तजस पर  का तापमान 4°C (39°F) है। 

• कथन 1 सही है: बेथल र्ोन (त्तजसे मध्यरात्तत्र र्ोन के रूप में भी जाना जाता है) में सूयि के 
प्रकाश की कमी है, त्तजससे प्रकाश सोंशे्लषण-सोंचात्तित प्राथत्तमक उत्पादन नही ों हो पाता है। 

• कथन 2 गित है: बेथल र्ोन आम तौर पर अोंरे्रार्यक्त होत  है, िेत्तकन उष्णकत्तटबोंर्ीय साफ, 
िगभग र्ीिनरनहत र्ल में, सूरज की रोशनी की थोडी मात्रा 600 मीटर तक की गहराई तक 
प्रवेश कर सकती है। 

• कथन 3 सही है: बेथल गहराई पर, र्ाराएाँ  अत्यत्तर्क र्ीमी होती हैं और कई के्षत्रोों में 1,000 
मीटर से अत्तर्क गहरे बेथल र्ल अत्तनवायि रूप से द्धथथर होता है, त्तजसके पररणामस्वरूप 
ऑक्सीजन की साोंद्रता कम होती है। 

 

प्रश्न 13. पाररखथथनतक पदनचह्न के संबंर् में जिम्नजलखित कथन  ंपर नवचार कीजिए: 
1. यह त्तकसी व्यद्धक्त या आबादी को स्तस्थर बन ए रखने के त्तिए आवश्यक भूत्तम और पानी के 

कुि के्षत्र का माप है।  
2. कम पाररद्धथथत्ततक पदत्तचह्न द्धथथरता के त्तनम्न स्तर को इोंत्तगत करता है। 

 
उपर्युक्त कथनोों में से कौन सा/से सही है/हैं?  

(a) केवि 1 

(b) केवि 2 

(c) 1 और 2 दोनोों 

(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: पाररद्धथथत्ततक पदत्तचह्न वास्तव में सोंसार्न खपत और अपत्तशष्ट अवशोषण 
सत्तहत मानव गत्ततत्तवत्तर्योों की सह र्त  करने के त्तिए आवश्यक भूत्तम और पानी के कुि के्षत्र 
का एक माप है। 



• कथन 2 गित है: कम पाररद्धथथत्ततक पदत्तचह्न का तात्पयि है त्तक मानव गत्ततत्तवत्तर्यााँ पृथ्वी की 
पाररद्धथथत्ततक क्षमता के भीतर हैं, जो अत्तर्क द्धथथरता के स थ पयािवरण पर प्रभाव में योगदान 
करती हैं। 

 

प्रश्न 14. ननम्ननिखित कथन  ंपर नवचार कीजिए: 

1. चरघ त ांकीर् वृद्धि तब होती है जब कोई समनष्ट् समय के साथ द्धथथर दर से बढ़ती है। 

2. सांभ र तांत्र िृस्तद् सीत्तमत कारकोों के त्तिए त्तजमे्मदार है जो समनष्ट् वृद्धि को ब नित करते हैं। 

3. एक आदशि वातावरण में, समनष्ट् हमेशा घ त ांकीर् वृद्धि को प्रदत्तशित करेगी। 

उपर्युक्त में से त्तकतने कथन सही हैं? 

(a) केवि एक 

(b) केवि दो 

(c) सभी तीन 

(d) कोई भी नही ों 

उत्तर: (b)  

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: चरघ त ांकीर् वृद्धि तब होती है जब समनष्ट् समय के साथ द्धथथर दर से 
बढ़ती है। यह सटीक है क्ोोंत्तक चरघ त ांकीर् वृद्धि के पररणामस्वरूप J-आकार का वि बनता 
है, जो सीत्तमत कारकोों के त्तबना तेजी से समनष्ट् वृद्धि को प्रदनशुत करता है। 

• कथन 2 सही है: सांभ र तांत्र िृस्तद् सीत्तमत कारकोों के त्तिए त्तजमे्मदार है जो समनष्ट् वृद्धि को 
ब नित करते हैं। यह सही है क्ोोंत्तक सांभ र तांत्र िृस्तद् सोंसार्न उपिब्धता जैसे कारकोों पर 
ननभुर है, त्तजससे त्तसग्मॉइड या S-आकार का त्तवकास वि बनता है। 

• कथन 3 गित है: एक आदशि वातावरण में, समनष्ट् हमेशा चरघ त ांकीर् वृद्धि प्रदत्तशित करेगी। 
यह कथन ग़ित है क्ोोंत्तक प्रकृत्तत में आदशि द्धथथत्ततयााँ कम ही बनी रहती हैं। समनष्ट् प्र र्ः  
कारकोों को सीत्तमत करने से बात्तर्त होती है, त्तजससे सांभ र तांत्र में िृस्तद् होती है। 

 

प्रश्न 15. जैव नवनवर्ता हॉटस्पॉट के संदभध में, ननम्ननिखित कथन  ंपर नवचार कीजिए: 

1. इसे उच्च प्रजात्तत त्तवत्तवर्ता और उच्च स्तर की थथात्तनकता वािे के्षत्र के रूप में पररभात्तषत 
त्तकया जा सकता है। 



2. पृथ्वी की प्रजात्ततयोों के एक महत्वपूणि भ ग की सुरक्षा के त्तिए जैव त्तवत्तवर्ता हॉटस्पॉट का 
सोंरक्षण महत्वपूणि है। 

उपर्युक्त कथनोां में से कौन स /से सही है/हैं? 

(a) केवि 1 

(b) केवि 2 

(c) 1 और 2 दोनोां  

(d) न तो 1 न ही 2  

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: जैव त्तवत्तवर्ता हॉटस्पॉट उच्च प्रजात्तत त्तवत्तवर्ता और उच्च स्तर की थथात्तनकता 
वािे के्षत्र हैं। यह कथन जैव त्तवत्तवर्ता हॉटस्पॉट का सटीक वणिन करते हुए प्रजात्ततयोों की 
त्तवत्तवर्ता और अत्तद्वतीय, थथात्तनक प्रजात्ततयोों की उपद्धथथत्तत के सोंदभि में उनके महत्व पर प्रकाश 
डािता है। 

• कथन 2 सही है: पृथ्वी की प्रजात्ततयोों के एक महत्वपूणि भ ग की रक्षा के त्तिए जैव त्तवत्तवर्ता 
हॉटस्पॉट का सोंरक्षण महत्वपूणि है। यह कथन सटीक है। जैव त्तवत्तवर्ता हॉटस्पॉट दुत्तनया की 
प्रजात्ततयोों के एक बडे त्तहसे्स पर कें त्तद्रत हैं, और उनका सोंरक्षण वैत्तिक जैव त्तवत्तवर्ता के 
सोंरक्षण के त्तिए महत्वपूणि है। हॉटस्पॉट की सुरक्षा के प्रयास वैत्तिक सोंरक्षण िक्ष्ोों में महत्वपूणि 
योगदान देते हैं। 

 

प्रश्न 16. जिम्नजलखित िीि ों पर जिचार करें  : 

1. नोस्टॉक 

2. स्प इरोग इर   

3. एगेररकस 

उपर क्त में से जकतिे का उपर् ग िैिउिबरक / िैिउिबरक ों के रूप में जकर्ा िाता है ? 

(a) केिल एक 

(b) केिल दो 

(c) सभी तीन 

(d) कोई भी नही ां 

उत्तर- (a) 

व्याख्या: 



• रै्ि उिुरक सयसांसृ्कत सूक्ष्म र्ीि हैं नर्नक  मैद न में उपर्ोग आस न है, र्ो कृनष में एक महत्वपूणु 

आगत के रूप में क रु् करते हैं। प्रनसद् रै्ि उिुरक ननम्न हैं- र इर्ोनबर्म, एर्ोटोबैक्टर, फॉसे्फट 

घयलनशील पद थु, नील -हर  शैि ल, एर्ोल , म इिोरोनहरे्, आनद । 

• स्प इरोग इर  (र्ीनस स्प इरोग इर  ) मीठे प नी के ि त िरण में प ए र् ने ि ले मयक्त तैरते हरे शैि ल 

(नडिीर्न क्लोरोफ इट  ) की लगभग 400 प्रर् नतर्ोां के एक र्ीनस क  सदस्य है र्ो आमतौर पर 

प्रर्ोगश ल  प्रदशुनोां में उपर्ोग नकर्  र् त  है। 

• एग ररकस मशरूम की एक प्रर् नत है नर्समें ख ने र्ोग्य और र्हरीली दोनोां प्रर् नतर् ाँ होती हैं, 

सांभितः  दयननर्  भर में इसके 300 से अनिक नकस्म हैं। 

 

प्रश्न 17. 'पाररखथथजतकी सोंिेदिशील के्षत् ों' के सोंर्ोंि में जिम्नजलखित कथि ों पर जिचार करें  : 

1. प ररस्तस्थनतकी सांिेदनशील के्षत्र िे के्षत्र हैं नर्न्हें िन्यर्ीि (सांरक्षण) अनिननर्म, 1972 के तहत सांरनक्षत घोनषत 

नकर्  गर्  है। 

2. प ररस्तस्थनतकी सांिेदनशील के्षत्र की घोषण  क  उदे्दश्य उन के्षत्रोां में कृनष को छोडकर सभी प्रक र की म निीर् 

गनतनिनिर्ोां पर रोक लग न  है। 

उपर क्त में से कौि सा कथि गलत है ? 

(a) केिल 1 

(b) केिल 2 

(c) 1 और 2 दोनोां 

(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर- (c) 

व्याख्या: 

• कथि 1 गलत है। पर् ुिरण (सांरक्षण) अनिननर्म, 1968 के तहत प ररस्तस्थनतकी सांिेदनशील के्षत्र 

(Eco-Sensitive Zones) घोनषत नकए र् ते हैं। 

• कथि 2 गलत है। सभी प्रक र की म निीर् गनतनिनिर्ोां पर प्रनतबांि नही ां है। कृनष के अल ि  ब गि नी, 

िैज्ञ ननक अनयसांि न, िष ु र्ल सांचर्न आनद गनतनिनिर् ाँ भी की र् ती हैं। 

 

प्रश्न 18. पारिस्थितिक दृस्टिकोण से, तनम्नलिखिि में से कौन पूिी घाि औि पस्चिमी घाि के बीि 
की एक उपयुक्त कडी होने के कारि महत्िपूिण है? 

(a) सत्यमंगलम बाघ आरक्षिि िते्र  

(b) नल्लामाला वन 

(c) नागरहोल राष्ट्रीय उद्यान 

(d) शेषचलम जैिमंडल आरक्षिि िेत्र 



उिर: (a) 

व्याख्या : 

• सत्यमंगलम बाघ आरक्षिि िेत्र में इरोड और सत्यमंगलम डडवीजनों के िन शाममल हैं। 
• तलमलनाडु के इरोड स्जले में स्स्ित सत्यमंगलम बाघ आरक्षिि िते्र, राज्य का सर्से र्डा 

वन्यजीव अभयारण्य है। यह आरक्षिि िेत्र, नीलगगरर जैिमंडल आरक्षिि िेत्र का एक हहस्सा 
होने के साथ-साथ पस्श्चमी घाट और पूवी घाट के र्ीच स्स्ित है। अतः, विकल्प (a) सही है। 

 

प्रश्न 19. िाखणज्य में जीि-जंिुओं औि िनथपतियों के व्यापाि संबंधी विचिेषण (TRAFFIC) के संबंध 
में, तनम्नलिखिि किनों पि वििाि कीजिए : 

1. रैकिक, संयुक्त राष्ट्र पयाबवरण कायबक्रम (UNEP) के अंिगिि कायि करने िाला एक ब्यूरो है। 

2. रैकिक का लमशन यह सुतनस्श्चत करना है कक जगंली पौधों और जानवरों का व्यापार प्रकृतत के 
संरक्षण के ललए खतरा नही ंहै। 

उपयुणक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 

(d) न तो 1 और न ही 2 

उिर: (b) 

व्याख्या : 

• किन 1 गिि है : वाणणज्य में जीव-जंतुओं और वनस्पततयों का व्यापार संरं्धी ववश्लेषण 
(TRAFFIC), ववश्व वन्यजीव कोष (WWF) और अंिरािष्रीय प्रकृति संरिण संघ (IUCN) का 
एक संयुक्त कायबक्रम है। 

• किन 2 सही है : रैक़िक अिह्नीय अवैध वन्यजीव व्यापार के विरुद्ि काम करते हुए जैव 
ववववधता और सिि कानूनी वन्यजीव व्यापार के संरक्षण पर ध्यान कें हित करता है। यह अवधै 
वन्यजीव व्यापार और अत्यगधक दोहन से उत्पन्न होने िाले खतरों को कम करने के सन्दर्ि 
में काम करिा है। 

प्रश्न 20. जिम्नजलखित कथि ों पर जिचार कीजिए: 



1. मह स गरीर् अम्लीकरण मयख्य रूप से ि र्यमांडल से क बुन ड इऑक्स इड (CO2) के अिशोषण के 
क रण होत  है। 

2. pH में नगर िट से सीप, केकडे, समयद्री अनचुन रै्से कैल्सीकरण करने ि ले र्ीिोां को अपन  खोल 
बन ने में मदद नमलती है। 

ऊपर नदए गए कथनोां में से कौन स /से सही है/हैं? 

(a) केिल 1 

(b) केिल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ही 2 

उिर: (a) 

व्याख्या: 
• कथन 1 सही है: महासागर के अम्लीकरण से िात्पयि लंबे समय िक समुद्र के pH में कमी से है, जो मुख्य रूप से 

िायुमंडल से काबिन डाइऑक्साइड (CO2) के अिशोषण के कारण होिा है।  
• कथन 2 गलत है: समुद्री पाररस्थथतिक िंत्र के मलए, समुद्र का अम्लीकरण दोहरी चुनौिी प्रथिुि करिा है, उच्च अम्लिा 

और काबोनेट आयनों की कम उपलब्ििा। सीप, केकडे, समुद्री अग्रचिन, झींगा मछली और म ंगा जैसे कैल्सीकरण 

जीिों को अपने खोल और कंकाल बनाने और बनाए रखने के मलए काबोनेट आयनों की आिश्यकिा होिी है। इसके 

अलािा, अध्ययनों से पिा चलिा है कक pH घटन ेपर समुद्री सीवपयाँ और कंकाल अग्रिक आसानी से घुल सकिे हैं। 
 

प्रश्न 21 पाररखथथनतकी तंत्र में ऊजाध प्रवाह के संबंर् में ननम्ननिखित कथि ों पर नवचार कीजिए: 
1. त्तकसी पाररद्धथथत्ततकी तोंत्र में ित्तमक पोषण स्तर पर ऊजाि की मात्रा कम हो जाती है। 
2. हरे पौरे् प्रक श सांशे्लषण हेतय सत्तिय त्तवत्तकरण का केवि पचास प्रत्ततशत ही िहण करने में 

सक्षम हैं, जो कुि घनटत सौर त्तवत्तकरण का दस प्रत्ततशत है। 
3. एक चराई खाद्य शृ्ोंखिा में, पचास प्रत्ततशत से अत्तर्क ऊजाि ननम्न पोषण स्तर से उसके उच्च 

पोषण स्तर तक थथानाोंतररत हो जाती है। 
 
उपर्युक्त में से त्तकतने कथन सही हैं?  
(a) केवि एक 
(b) केवि दो 
(c) सभी तीन 
(d) कोई भी नही ों 
 
उत्तर: (a) 
व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: त्तकसी भी पाररद्धथथत्ततकी तोंत्र में, ऊजाि का प्रवाह त्तनचिे पोषण िर से उच्च 
पोषण स्तर तक कम होत  जाता है। प्रते्यक ित्तमक पोषण स्तर में कुि ऊजाि कम होती है। 
ऐसा प्र र्ः  इसनलए होत  है क्ोोंत्तक ऊजाि के स्थ न ांतरण के दौरान चयापचय ऊष्मा के रूप में 
ऊजाि नष्ट हो जाती है। 

• कथन 2 गित है: पौरे् प्रकाश सोंशे्लषक रूप से सत्तिय त्तवत्तकरण का केवि 10 प्रनतशत ही 
िहण करते हैं और ऊजाि की यह छोटी मात्रा पूरे जीत्तवत जगत को स्तस्थर बनाए रखती है। 



• कथन 3 गित है: चराई खाद्य शृ्ोंखिा में, ऊजाि पौर्ोों से शाकाहारी जीवोों में, त्तफर माोंसाहाररयोों 
में थथानाोंतररत होती है। हािााँत्तक, एक पोषण स्तर पर जीवोों में सोंिनहत कुि ऊजाि का िगभग 
10 प्रत्ततशत ही अगिे पोषण स्तर पर जीवोों में थथानाोंतररत होता है। 

 

प्रश्न 22.  ननम्ननिखित कथन  ंपर नवचार कीजिए: 

1. वहन क्षमता अत्तर्कतम जनसोंख्या आकार है त्तजसे एक त्तनवास थथान अत्तनत्तित काि तक 
समथिन दे सकता है। 

2. त्तकसी पर् ुवास की वहन क्षमता समय के साथ द्धथथर रहती है। 
3. मानवीय गत्ततत्तवत्तर्यााँ त्तकसी पर् ुवास की वहन क्षमता को प्रभात्तवत नही ों कर सकती ों हैं। 

उपर्युक्त में से कौन सा/से कथन सही है/हैं? 

(a) केवि 1 और 2 

(b) केवि 2 और 3 

(c) केवि 1 और 3 

(d) 1, 2, और 3 

उत्तर: (a)  

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: वहन क्षमता अत्तर्कतम जनसोंख्या आकार है त्तजसे एक पर् ुवास अत्तनत्तित 
काि तक समथुन प्रद न कर सकता है। यह कथन वहन क्षमता को सटीक रूप से पररभात्तषत 
करता है, जो उस सीमा का दश ुत  है त्तजसके परे पयािवरण ह्र स के त्तबना र्नसाँख्य  को बनाए 
नही ों रख सकता है। 

• कथन 2 सही है: त्तकसी पर् ुवास की वहन क्षमता समय के साथ द्धथथर रहती है। यह कथन 
ग़ित है। वहन क्षमता गत्ततशीि है और पयािवरणीय पररवतिन, सोंसार्न उपिब्धता और मानवीय 
गत्ततत्तवत्तर्योों जैसे त्तवत्तभन्न कारकोों के कारण बदि सकती है। प्राकृत्ततक घटनाएाँ  या मानवीय 
हस्तके्षप वहन क्षमता को प्रभात्तवत कर सकते हैं। 

• कथन 3 गित है: प्राकृत्ततक घटनाएाँ  या मानवीय हस्तके्षप वहन क्षमता को प्रभात्तवत कर सकते 
हैं। 

 

प्रश्न 23. ननम्ननिखित में से कौन सा संगठन रामसर अजिसमर् का अंतराधष्ट्र ीय संगठन भागीदार 
(IOPs) माना जाता है: 
1. बडििाइफ़ इोंटरनेशनि 
2. अोंतरािष्टर ीय प्रकृत्तत सोंरक्षण सोंघ (आईरू्सीएन) 
3. अोंतरािष्टर ीय जि प्रबोंर्न सोंथथान (आईडबू्ल्यएमआई) 



4. वर्ल्ि वाइड फों ड फॉर नेचर (डबू्ल्यडबू्ल्यएफ) 
 
उपर्युक्त में से नकतने कथन सही हैं?  
(a) केवि एक 
(b) केवि दो 
(c) केवि तीन 
(d) सभी चार 
 
उत्तर: (d) 
व्याख्या: 

• आदु्रभूनमर्ोां (wetlands) पर रामसर अनभसमर् "आदु्रभूनमर्ोां के सोंरक्षण और सतत उपयोग" के 
त्तिए एक अोंतरराष्टर ीय सोंत्तर् है। इसे पर आदु्रभूनम समे्मलन के रूप में भी जाना जाता है। इसका 
नाम ईरान के रामसर शहर के नाम पर रखा गया है। 

• रामसर अनभसमर् ननम्न छह सोंगठनोों के साथ त्तमिकर काम करता है त्तजन्हें अोंतरािष्टर ीय सोंगठन 
भागीदार (IOPs) के रूप में जाना जाता है: 
❖ बडििाइफ़ इोंटरनेशनि 
❖ अोंतरािष्टर ीय प्रकृत्तत सोंरक्षण सोंघ (IUCN) 
❖ अोंतरािष्टर ीय जि प्रबोंर्न सोंथथान (IWMI) 
❖ वेटिैंड्स इोंटरनेशनि 
❖ वर्ल्ि वाइड फों ड फॉर नेचर (WWF) 
❖ इोंटरनेशनि वाइर्ल्फॉवि एों ड वेटिैंड्स टर स्ट (WWT) 

इसजलए, नवकल्प (d) सही उत्तर है। 
 

प्रश्न 24. ननम्ननिखित कथन  ंपर नवचार कीजिए: 
1. उच्च जैव त्तवत्तवर्ता त्तकसी समनष्ट् में बीमाररयोों और कीटोों के प्रत्तत प्रत्ततरोर्क क्षमता सुत्तनत्तित करती 
है। 
2. प्रजात्तत समृद्धि त्तकसी त्तदए गए थथि पर प्रजात्ततयोों के अनुपात को मापती है। 
 
उपर्युक्त कथनोों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवि 1 
(b) केवि 2 
(c) 1 और 2 दोनोों 
(d) न तो 1, न ही 2 
उत्तर: (a)  

व्याख्या: 



• कथन 1 सही है: उच्च जैव त्तवत्तवर्ता वास्तव में त्तकसी समनष्ट् में बीमाररयोों और कीटोों के प्रत्तत 
प्राकृत्ततक प्रत्ततरोर् प्रदान कर सकती है। त्तवत्तवर् पाररद्धथथत्ततक तोंत्रोों में, त्तवत्तभन्न प्रजात्ततयााँ चेक एंड 
बैलेंस के रूप में कायि कर सकती हैं, त्तजससे बीमाररयोों या कीटोों के तेजी से प्रसार को रोका 
जा सकता है। 

• कथन 2 गित है: प्रजात्तत समता त्तकसी त्तदए गए थथि पर प्रजात्ततयोों के अनुपात को मापती 
है, रै्से- कम समता इोंत्तगत करती है त्तक कुछ प्रजात्ततयााँ उस स्थ न पर हावी हैं। 

 

प्रश्न 25. ननम्ननिखित में से कौन प्राकृनतक कीटनाशक  ंके उदाहरण हैं: 
1. त्तनकोत्तटन 
2. रोटेनोन 
3. पाइरेथ्रम 
4. त्तडद्धर्ल्र न 
 
नीचे नदए गए कूट का उपयोग करके सही उिर चयननए: 
(a) केवि 1 और 2 
(b) केवि 1, 2 और 3 
(c) केवि 2, 3 और 4 
(d) केवि 1 और 4 
 
उत्तर: (b) 
व्याख्या: 

• प्राकृत्ततक कीटनाशक वे कीटनाशक हैं जो प्राकृत्ततक स्रोतोों (आम तौर पर पौरे् या खत्तनज 
वु्यत्पन्न) से प्र प्त होते हैं। त्तनकोटीन (तोंबाकू से प्र प्त), पाइरेथ्रम (गुिदाउदी के फूिोों से) और 
रोटेनोन (कों द डेररस एत्तित्तिका से) पौरे् से प्राप्त होते हैं। 

• ऑगेनोक्लोररन (OC) कीटनाशक त्तसोंथेत्तटक कीटनाशक हैं त्तजनका दुत्तनया भर में व्यापक रूप 
से उपयोग त्तकया जाता है। सबसे व्यापक रूप से ज्ञात ऑगेनोक्लोरीन कीटनाशक  
डाइक्लोरोत्तडफेत्तनिटर ाइक्लोरोइथेन है, अथ ुत, कीटनाशक डीडीटी, त्तजसके अत्तनयोंत्तत्रत उपयोग ने 
कई पयािवरणीय और मानव स्वास्थ्य समस्य ओां को जन्म त्तदया है। त्तडद्धर्ल्र न, एों डोसल्फान, 
हेिाक्लोर, डाइकोफोि और मेथॉक्सीक्लोर कुछ अन्य ऑगेनोक्लोरीन हैं त्तजनका उपयोग 
कीटनाशकोों के रूप में त्तकया जाता है। 

अतः , नवकल्प (b) सही उत्तर है। 
 

प्रश्न 26. जिम्नजलखित ि ज़िर् ों पर जिचार करें  : 

आर्द्बिूजम िजदर् ों 

1. हररके ब्य स और सतलयर् 

2. केिल देि घ न  बन स और चम्बल 



3. सयांदरबन भ गीरथी हुगली 

 

ऊपर जदए गए ि ़ि ों में से जकतिे ि ़ेि सही हैं/हैं? 

(a) केिल एक 

(b) केिल दो 

(c) सभी तीन 

(d) कोई भी नही ां 

उत्तर- (b) 

आर्द्बिूजम िजदर् ों 

1. हररके ब्य स और सतलयर् 

2. केिल देि घ न  गांभीर और ब णगांग  

3. सयांदरबन भ गीरथी हुगली 

 

 

प्रश्न 27. जिम्नजलखित कथि ों पर जिचार करें  : 

कथि I: रै्ि सांस िन दयननर्  की स्वदेशी आब दी द्व र  अपन ई र् ने ि ली र्ीिनशैली क  एक अनभन्न अांग बने 

हुए हैं, लेनकन अब र्ह ऐसी र्ीिन शैली के नलए एक गांभीर खतर  है। 

कथि II : रै्ि सांस िनोां क  अत्यनिक दोहन लोगोां के स्वदेशी र्ीिन में अांतननुनहत है और रै्ि सांस िनोां के 

सांरक्षण के नलए इसे निननर्नमत करने की आिश्यकत  है। 

उपर क्त कथि ों के सोंर्ोंि में जिम्नजलखित में से कौि सा सही है? 

(a) कथन I और II दोनोां सही हैं और कथन II कथन I की सही व्य ख्य  है। 

(b) कथन I और II दोनोां सही है और कथन II कथन I की सही व्य ख्य  नही ां है। 

(c) कथन सही है और कथन II गलत है। 

(d) कथन I गलत है और कथन II सही है। 

उत्तर- (c) 

व्याख्या: 

• अनिक ांश स्वदेशी लोगोां के प स लांब  इनतह स एिां परांपर  है और उनके आसप स की प्रकृनत के स थ सहि स 

करने और प्र कृनतक सांस िनोां निशेष रूप से रै्ि सांस िनोां क  इस तरह और सीम  तक उपर्ोग करने क  

समृद् ज्ञ न है नक रे् सांस िन सम प्त न होां। 

• र्ब तक रै्ि सांस िनोां से प्र प्त उत्प दोां की आियननक म ांग प्रभ नित न हो, रै्ि सांस िनोां क  अत्यनिक दोहन 

दयननर्  भर में स्वदेशी आब दी के नलए लगभग अज्ञ त है। 

प्रश्न 28. ननम्नभलणित में से कौन “आकण टिक प्रवर्णन” शब्द का सबसे अच्छा विणन करता है? 

(a) शेष िह की िुलना में आकि र्टक का दो से िीन गुना िेजी से गमि होना। 



(b) आकि र्टक द्िारा अग्रिक बर्ि  का संचय 

(c) नासा द्िारा आकि र्टक की जैि विविििा की रिा के मलए संरिण प्रयास 

(d) आकि र्टक को अग्रिक रहने योग्य बनाने का प्रयास 

उिर: (a) 

व्याख्या: 
• समुद्री  बर्ि   के  नष्ट  होने  के  कारण  आकि र्टक  शेष  िह  की  िुलना  में  दोगुनी  से  िीन  गुना  िेजी  से  गमि  हो  रहा  है  ,इस  

घटना को  आकि र्टक प्रिििन  के रूप में जाना जािा है। 

• जैसे -जैसे समुद्री बर्ि  घटिी है ,यह नई और पिली होिी जािी है ,और इसमलए आगे वपघलने का खिरा अग्रिक होिा  
है। जब बर्ि  प री िरह से वपघल जािी है ,िो गहरे रंग की र् मम या समुद्र की सिहें स यि से अग्रिक ऊजाि को अिशोवषि  

कर सकिी हैं ,स्जससे अतिररक्ि  िाप पैदा हो सकिा है। 

• आकि र्टक  प्रिििन  से  बर्ि   की  चादर  वपघल  रही  है  ,समुद्र  का  थिर  बढ़  रहा  है  ,आकि र्टक  आग  की  घटनाएं  और  अग्रिक  

िीव्र  हो  रही  हैं, और पमािफ्रॉथट वपघल रहा है। अनुसंिान  तनकायों  के  बढ़िे  शोि  से  यह  र्ी  पिा  चलिा  है  कक  िेजी  से 
आकि र्टक िाममिंग मध्य अिांश जलिायु और मौसम में बदलाि में योगदान दे रही है। 

• तो, त्तवकल्प (a) सही है। 

 

प्रश्न 29 प्रदषूि की समस्याओं का समार्ान करने के संदिण में, िैव उपचार तकनीक (bioremediation 
technique) के क्या लाि हैं? 

1. यह प्रकृतत में होने वाली उसी जैव तनम्नीकरण प्रकक्रया को र्ढाकर प्रदषूण को साि करने की एक 
तकनीक है। 

2. कैडलमयम और सीसा/लेड जैस ेभारी धातुओं वाले ककसी भी संदषूक को सूक्ष्मजीवों का उपयोग करके 
जैि उपचार द्वारा आसानी से और पूरी तरह से उपचाररि ककया जा सकता है। 

3. आनुिंमशक अमर्यांत्रत्रकी का उपयोग ववशेष रूप से जिै उपचार के ललए डडजाइन ककए गए सूक्ष्मजीवों 
के तनमािण के ललए ककया जा सकता है। 

ननम्नभलणित कूि का उपयोग करके सही उिर का चयन कीजिए: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

उिर: (c) 

व्याख्या : 



• किन 1 सही है : जैि उपचार (Bioremediation) प्रदवूषत वातावरण से ववषाक्त अपलशष्ट्ट को 
पथृक करने के ललए एक आकषबक और सिल शोिन तकनीक है। जैि उपचार विग्रि का प्रयोग 
मुख्यिः रासायतनक अपलशष्ट्टों और भौततक खतरनाक सामगियों के क्षरण, उन्मूलन, स्स्िरीकरण 
या अविषाक्ििा में ककया जािा है। 

• किन 2 गिि है : कैडलमयम और सीसा (Lead) जसैी भारी धातुएँ सूक्ष्मजीवों द्वारा आसानी 
से अवशोवषत या कैप्चर नहीं की जाती हैं। इसललए, इन धातुओं का उपचार जैि उपचार द्वारा 
नहीं ककया जा सकता है। 

• किन 3 सही है : आनुिंमशक अमर्यांत्रत्रकी (जेनेहटक इंजीतनयररगं) का उपयोग जिै उपचार के 
ललए सूक्ष्मजीिों के तनमािण के ललए ककया जा सकता है। वैकस्ल्पक तरीकों के र्जाय अमर्यांत्रत्रक 
सूक्ष्मजीवों (engineered microorganisms) का उपयोग करना अगधक सुरक्षक्षत और लागि 
प्रर्ािी है। 

 

प्रश्न 30. िन्यजीि (संिक्षण) अधधतनयम, 1972 के अनुसाि, तनम्नलिखिि में से ककन िीवों का त्तवधर् 
में उल्लेणित कुछ प्रािधानों के अनतररक्त ककसी भी व्यस्क्ि द्िािा लिकाि नहीं ककया जा सकिा है?      

1. घडडयाल 

2. भारतीय जंगली गधा 

3. जंगली भैंसा 

ननम्नभलणित कूि का उपयोग करके सही उिर का चयन कीजिए: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

उिर: (d) 

व्याख्या : 

• घडडयाल (Gravialis gangeticus), भारतीय जंगली गधा (Equus hemionus khur और 
जंगली भैंस (Bubalus bubalis) सभी वन्यजीव (संरक्षण) अगधतनयम, 1972 की अनुसूची I 
में शाममल जीि हैं। भारत में इस अनुसूची में सूचीर्द्ध प्रजाततयों के लशकार को िब िक 
प्रततरं्गधत ककया गया है, जर् तक कक वे मानव जीवन के ललए खतरा न बन गए हों।  

• अतः, विकल्प (d) सही है। 



प्रश्न31. पयाधवरण संवेदनशीि के्षत्र  ं(ESZs) के संदभध में, ननम्ननिखित कथन  ंपर नवचार कीजिए: 
1. यह पयािवरण (सोंरक्षण) अत्तर्त्तनयम, 1986 के तहत घोत्तषत त्तकया गया है। 
2. इन के्षत्रोों को सोंरत्तक्षत के्षत्र के आसपास 10 त्तकमी तक सीमाोंत्तकत त्तकया र् त  है। 
3. ईएसजेड के अोंदर िृक्षोां की कटाई जैसी गत्ततत्तवत्तर्याों सख्ती से प्रनतबांनित हैं। 
 
नीचे नदए गए कूट का उपयोग करके सही उिर चयननए: 
(a) केवि 1 और 2 
(b) केवि 1 और 3 
(c) केवि 2 और 3 
(d) 1, 2 और 3 
 
उत्तर: (a) 
व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: पाररद्धथथत्ततक रूप से सोंवेदनशीि के्षत्र (ESZ) पयािवरण सोंरक्षण अत्तर्त्तनयम 
1986 के तहत पयािवरण वन और जिवायु पररवतिन मोंत्रािय के माध्यम से कें द्र सरकार द्वारा 
अत्तर्सूत्तचत त्तकए जाते हैं। 

• कथन 2 सही है: िषु 1986 के पयािवरण सोंरक्षण अत्तर्त्तनयम के तहत राज्य सरकारोों को 
राष्टर ीय उद्यानोों और वन्यजीव अभयारण्ोों की सीमाओों के 10 त्तकिोमीटर के भीतर की भूत्तम 
को प ररस्तस्थनतक रूप से नाजुक के्षत्र या पयािवरण-सोंवेदनशीि के्षत्र (ESZs) के रूप में घोनषत 
करने की आिश्यकत  है। हािााँत्तक, यत्तद 10 त्तकमी से अत्तर्क के के्षत्रोों में बडे पाररद्धथथत्ततक 
रूप से महत्वपूणि "सोंवेदनशीि गत्तियारे" हैं, तो कें द्र सरकार अत्ततररक्त रूप से उन के्षत्रोों को 
पयािवरण-सोंवेदनशीि के्षत्र घोत्तषत कर सकती है। 

• कथन 3 गित है: हािाोंत्तक इन के्षत्रोों में उद्योगोों की थथापना, वात्तणद्धज्यक िकडी का उपयोग, 
खनन और पयिटन जैसी कुछ गत्ततत्तवत्तर्याों प्रत्ततबोंत्तर्त हैं, िेत्तकन पेडोों की कटाई जैसी सभी 
गत्ततत्तवत्तर्याों सख्ती से प्रत्ततबोंत्तर्त नही ों हैं। पयािवरण-सोंवेदनशीि के्षत्र में कुछ गत्ततत्तवत्तर्याों कुछ 
त्तनयमोों के अांतगुत की जा सकती हैं।  

 

प्रश्न32. माससधनपयल्स (जशशु िािी सोंर्ोंिी) के संबंर् में ननम्ननिखित कथि ों पर नवचार कीजिए: 
1. वे स्तनर्ाररयोों का एक समूह हैं त्तजन्हें आमतौर पर थैिीदार स्तनर्ारी के रूप में जाना जाता है। 
2. इनका गभिर्ारण समय पे्लसेन्टल स्तनर्ाररयोों की तरह िोंबा होता है। 
 
नीचे नदए गए कूट का उपयोग करके सही उिर चयननए: 
(a) केवि 1 
(b) केवि 2 
(c) 1 और 2 दोनोों 
(d) न तो 1, न ही 2 
 



उत्तर: (a) 
व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: मासुित्तपयल्स (Marsupials) स्तनर्ाररयोों का समूह है त्तजन्हें आमतौर पर थैिीदार 
स्तनर्ारी (जैसे छोट  कां ग रू और कों गारू) माना जाता है। इनमें से अत्तर्काोंश प्रजात्ततयोों में एक 
त्तवत्तशष्ट गयण यह है त्तक बच्चोों को एक थैिी में रखा जाता है। मासुित्तपयल्स में ओपोसम्स, तस्मात्तनयाई 
डेत्तवल्स, कों गारू, कोआिा, वॉमै्बट्स, वािबीज़, बैंत्तडकूट और त्तविुप्त थाइिेसीन शात्तमि हैं। वे 
अपेक्षाकृत अत्तवकत्तसत बच्चोों को जन्म देते हैं जो प्र र्ः  एक त्तनत्तित समय के त्तिए अपनी माों के 
पेट पर द्धथथत थैिी में रहते हैं। 

• कथन 2 गित है: अपरा(पे्लसेन्टल) स्तनर्ाररयोों की तरह उनका गभिर्ारण समय िोंबा नही ों होता 
है। गभिर्ारण का समय कम होना मातृ मासुित्तपयि में जदी(Yolk)-प्रकार की पे्सेंटा होने के 
कारण होता है। 

 

 

प्रश्न33. प्रिालजिजत्त के अंदर रहने वािे शैवाि िूिैंधथली का बाहरी आवरण ननम्ननिखित में से 
नकस घटक से बना ह ता है? 

(a) सोत्तडयम काबोनेट 

(b) कैद्धशशयम काबोनेट 

(c) िोत्तमयम काबोनेट 

(d) आयरन काबोनेट 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• प्रि लनभनि महत्वपूणि समुद्री पर् ुि स हैं और जिवायु पररवतिन के जोद्धखमोों का एक आकषिक 
उदाहरण पेश करती हैं। प्रि लनभनि पृथ्वी की जैव त्तवत्तवर्ता का एक बडा त्तहस्सा प्रदान करती 
हैं, उन्हें "समयद्रीर् वषाि वन" कहा जाता है। 

• प्रि लनभनि शैवाि के साथ एक प्रकार के सोंबोंर् में रहते हैं त्तजसे सहजीवन कहा जाता है। 
ज जैंग्रथली नामक शैवाि प्रि लनभनि के अोंदर रहते हैं, जो कैद्धशशयम काबोनेट से बना एक 
कठोर बाहरी आवरण प्रदान करते हैं। 

• उस सुरक्षा के बदिे में, शैवाि अपने मेजबान को प्रकाश सोंशे्लषण के माध्यम से उत्पात्तदत 
भोजन प्रदान करते हैं। ज जैंग्रथली प्रि लनभनिर्ोां को उनके आकषिक रोंग भी प्रदान करता है। 

अतः , नवकल्प (b) सही है। 

 

प्रश्न34. ननम्ननिखित रु्ग् ों पर नवचार कीजिए: 
राष्ट्र ीय उद्यान    के्षत्र 



1. ताडोबा    मध्य प्रदेश 
2. बाोंर्वगढ़    महाराष्टर 
3. दाचीगाम    अरुणाचि प्रदेश 
4. त्तसमिीपाि    उडीसा 
 
उपर्युक्त में से त्तकतने र्यग्म सही सयमेनलत हैं: 
(a) केवि एक 
(b) केवि दो 
(c) केवि तीन 
(d) सभी चार 
 
उत्तर: (a) 
व्याख्या: 

• रु्ग् 1 गित है: ताडोबा राष्टर ीय उद्यान महाराष्टर  के चोंद्रपुर त्तजिे में द्धथथत है। यह बाघ, साोंभर, 
स्लॉथ बीयर, शेर, चीति, त्तचोंकारा, भौोंकने वािे त्तहरण, नीिे बैि, चार सी ोंग वािे त्तहरण, िोंगूर, 
मोर और मगरमच्छ आनद क  आि स है। 

• रु्ग् 2 गित है: बाोंर्वगढ़ राष्टर ीय उद्यान मध्य प्रदेश में द्धथथत है। इस पाकि  में ल र्  र् ने वािा 
प्रमुख र्ीि सफेद बाघ है। 

• रु्ग् 3 गित है: दाचीगाम राष्टर ीय उद्यान को वषि 1981 में जमू्म और कश्मीर (भारत) में 
अत्तर्सूत्तचत त्तकया गया था। इस पाकि  में सोंरत्तक्षत कुछ पशयओां में से कश्मीरी बारहत्तसोंगा और 
होंगुि हैं। 

• रु्ग् 4 सही है: त्तसमिीपाि राष्टर ीय उद्यान ओत्तडशा के मयूरभोंज त्तजिे में द्धथथत है। इस राष्टर ीय 
उद्यान में घने साि के वन शात्तमि हैं त्तजसके कारण इस पाकि  को प्रोजेक्ट टाइगर के त्तिए चुना 
गया है। 

 
•  

 

प्रश्न 35. ननम्ननिखित कथन  ंपर नवचार कीजिए: 
1. नाइटर ेट पौर्ोों के चयापचय का एक त्तहस्सा हैं, जो नए प दप प्रोटीन बनाने में सह र्त  करते हैं। 
2. माोंसाहारी जानवर प्राथत्तमक उपभोक्ता हैं क्ोोंत्तक वे उत्पादकोों पर त्तनभिर रहते हैं। 
 
उपरु्बक्त कथन  ंमें से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवि 1 

(b) केवि 2 

(c) 1 और 2 दोनोों 

(d) न तो 1, न ही 2 



उत्तर: (a) 

व्याख्या:  

• कथन 1 सही है: नाइटर ोजन पौर्ोों की वृद्धि और त्तवकास के त्तिए एक आवश्यक थथ ल पोषक 
ित्ि (मैिोनू्यत्तटर एों ट) है और पौर्ोों की सोंपूणि जीवन प्रत्तिया में महत्वपूणि भूत्तमका त्तनभाता है। 
नाइटर ेट पौर्ोों के चयापचय का एक त्तहस्सा हैं, जो नए प दप प्रोटीन बनाने में सह र्त  करते 
हैं। इसका उपयोग उन पशयओां द्वारा त्तकया जाता है जो पौर्ोों क  सेिन करते हैं। 

• कथन 2 गित है: शाकाहारी पशय प्राथत्तमक उपभोक्ता हैं क्ोोंत्तक वे उत्पादकोों पर त्तनभिर रहते 
हैं। 

 

प्रश्न36.  क र्ले क  ईोंिि के रूप में उपर् ग करिे िाले जर्िली सोंर्ोंत् ों द्वारा उत्पाजदत 'फ्लाई ऐश के 

सोंदिब में जिम्नजलखित पर जिचार करें : 

1. फ्ल ई ऐश क  उपर्ोग भिन ननम ुण के नलए ईांटोां के उत्प दन में नकर्  र्  सकत  है। 

2. फ्ल ई ऐश क  उपर्ोग कां िीट की कय छ पोटुलैंड सीमेंट स मग्री के प्रनतस्थ पन के रूप में नकर्  र्  सकत  है। 

3. फ्ल ई ऐश केिल नसनलकॉन ड इऑक्स इड और कैस्तशशर्म ऑक्स इड से बनी होती है, और इसमें कोई 

र्हरील  तत्व नही ां होत  है। 

उपर क्त में से जकतिे कथि सही है/हैं? 

(a) केिल एक 

(B) केिल दो 

(c) सभी तीन 

(d) कोई भी नही ां 

उत्तर (b) 

व्याख्या: 

• कथि 3 गलत है। मोटे तौर पर, फ्ल ई ऐश एक प्रदूषक है और इसमें अम्लीर्, निष क्त और रेनडर्ोिमी 

पद थु होते हैं। इस र ख में सीस , आसेननक, प र , कैडनमर्म और रू्रेननर्म हो सकत  है। 

 

प्रश्न37. ज़िर जा हाइर्र  िि क्या है? 

(a) मह स गरोां और तटीर् प ररस्तस्थनतक तांत्रोां द्व र  ग्रहण नकर्  गर्  ह इडर ोर्न । 

(b) िन ब र्ोम स और कृनष नमट्टी में ह इडर ोर्न । 

(c) पेटर ोनलर्म और प्र कृनतक गैस में नननहत ह इडर ोर्न | 

(d) ह इडर ोर्न और ठोस क बुन क  उत्प दन करने के नलए मीथेन प र्रोनलनसस न मक प्रनिर्  क  उपर्ोग 

करके ह इडर ोर्न बन र्  र् त  है। 



उत्तर- (d) 

व्याख्या: 

• ह इडर ोर्न और ठोस क बुन क  उत्प दन करने के नलए मीथेन प र्रोनलनसस न मक प्रनिर्  क  उपर्ोग करके 

ऩिरोज  ह इडर ोर्न बन र्  र् त  है। 

• भनिष्य में, ऩिरोज  ह इडर ोर्न को कम उत्सरु्न ि ले ह इडर ोर्न के रूप में महत्व नदर्  र्  सकत  है, र्ो 

निीकरणीर् ऊर् ु से सांच नलत होने ि ली थमुल प्रनिर्  और स्थ र्ी रूप से सांग्रनहत र्  उपर्ोग नकए र् ने ि ले 

क बुन पर ननभुर करत  है। इसजलए, जिकल्प (d) सही उत्तर है। 

 

 

प्रश्न 38. यदद आप घडडयािों को उनके प्राकृतिक पयाणवास में देिना िाहिे हैं, िो तनम्नलिखिि में से 
कौन-सी जगह सबसे उपयुक्त है? 

(a) मर्िरकतनका मैंिोव 

(b) चंर्ल नदी 

(c) पुललकट झील 

(d) दीपोर र्ील 

उिर: (b) 

व्याख्या : 

• घडडयाल भारतीय उपमहाद्वीप के उत्तरी भाग में प्रिार्हि र्डी नहदयों में कार्ी अग्रिक संख्या 
में देखने को ममलिे िे। आज इनकी र्डी आर्ादी चम्र्ल नदी में देखने को ममलिी है। 

• घडडयाल ववशेष रूप से गहरे, साि, तेजी से र्हने वाल ेपानी और खडी, रेतीले ककनारों वाली 
नदी पयाििास में रहते हैं। वयस्क घडडयाल नदी के िीव्र मोडों और नदी संगमों पर र्ने शांत, 
गहरे तालार्ों में रहना पसंद करत ेहैं, जहाँ ि ेधूप सेंकने और प्रजनन के ललए रेतीले तटों का 
उपयोग करत ेहैं। अतः, विकल्प (b) सही है। 

प्रश्न 39. भािि में, यदद कछुए की एक प्रजाति को िन्यजीि (संिक्षण) अधधतनयम, 1972 की अनुसूिी 
I के िहि संिक्षक्षि घोवषि ककया जािा है, िो इसका अिथ क्या है? 

(a) इस ेर्ाघ के समान ही सुरक्षा प्राप्त होगी। 

(b) इसका अर् जंगल में अस्थित्ि नही ंबचा है, कुछ विमशष्ट प्रजाति के कछुओं को संरक्षण में रखा 
गया हैं; और अर् इसकी विलुस्प्ि को रोकना असंभव है। 

(c) यह भारत के एक ववशषे क्षेत्र के ललए स्िातनक है। 



(d) इस सदंभब में उपयुिक्ि दोनों विकल्प (b) और (c) सही हैं। 

उिर: (a) 

व्याख्या : 

िन्यजीि (संिक्षण) अधधतनयम, 1972 की अनुसूिी I में शाभमल होने पर - 

• उनका लशकार और व्यापार प री िरह प्रतिबंग्रिि होिा है। 

• कान न का उल्लंघन करने पर कारावास सहहत कठोर दंड की सजा दी जािी है। 

• ककसी भी वैज्ञातनक अनुसंधान या संरिण में प्रजनन के ललए ववशेष अनुमतत की आवश्यकता 
होती है।  

• अतः, विकल्प (a) सही है। 
 

प्रश्न 40. “ऊिाण संक्रमि सूचकांक” 2023 के संदिण में ,ननम्नभलणित कथनों पर त्तवचार कीजिए: 

1. यह स चकांक अंिरािष्रीय मुद्रा कोष (IMF) द्िारा प्रकामशि ककया जािा है। 
2. पहली बार, इस स चकांक ने देशों की “संक्रमण गति” का म ल्यांकन ककया। 
3. फ्रांस शीषि 10 में शाममल एकमात्र G20 देश है। 

उपयुणक्त में स ेककतने कथन सही है/हैं? 

(a) केिल एक 

(b) केिल दो 
(c) सर्ी िीनों 
(d) कोई नहीं 

उिर: (b) 

व्याख्या: 
• कथन 1 गलत है: ऊजाि संक्रमण स चकांक (ETI) विश्ि आग्रथिक मंच (WEF) द्िारा प्रकामशि ककया जािा है। ऊजाि 

संक्रमण स चकांक 120 देशों को उनके िििमान ऊजाि प्रणाली प्रदशिन और उनके सिम िािािरण की ित्परिा पर 

बेंचमाकि  प्रदान करिा है। 

• कथन 2 सही है: 2023 में, ETI ने िैस्श्िक ऊजाि पररदृश्य में उर्रिे बदलािों को दशाििे हुए एक अद्यिन ढांचे का 
उपयोग ककया। इस संथकरण में समय पर और प्रर्ािी संक्रमण पर लगािार प्रगति की िात्कामलकिा को उजागर 

करने के मलए पहली बार देशों की “संक्रमण गति” का र्ी म ल्यांकन ककया गया। 

• कथन 3 सही है: विश्ि आग्रथिक मंच (WEF) ने ऊजाि संक्रमण स चकांक (ETI) पर र्ारि को विश्ि थिर पर 67िें थथान 

पर रखा है। िैस्श्िक रैंककंग में थिीडन सबसे आगे है, उसके बाद डेनमाकि  और नॉिे हैं। शीषि 10 में फ्रांस एकमात्र G20 

देश है। 

 

प्रश्न 41. जि प्रदूषण के संबंर् में ननम्ननिखित कथन  ंपर नवचार कीजिए: 



1. पशय आसेत्तनक सोंदूषण के प्रत्तत मनुष्ोों की तरह सोंवेदनशीि नही ों हैं। 
2. भूजि में फ्लोराइड की मात्रा मुख्यतः  भूगत्तभिक होती है। 
3. यूरेत्तनयम सोंदूषण से मनुष्ोों में जैव आवर्िन होता है। 
 
उपर्युक्त में से त्तकतने कथन सही हैं?  
(a) केवि एक 
(b) केवि दो 
(c) सभी तीन 
(d) कोई भी नही ों 
 
उत्तर: (b) 
व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: र्ठर ांनत्रर् अवशोषण में अोंतर के कारण र्ांतय, मनुष्ोों की तरह आसेत्तनक के 
प्रत्तत सोंवेदनशीि नही ों होते हैं। अत्ततररक्त आसेत्तनक मानव स्वास्थ्य को पयािप्त नुकसान पहुोंचा 
सकता है और ये शे्लष्म त्तिल्ली में जिन के कारण िसन सोंकट हो सकता है, त्तजसके 
पररणामस्वरूप िैरी ोंगाइत्तटस, ब्ोोंकाइत्तटस या राइनाइत्तटस, मायोकात्तडियि डीपोिराइजेशन और 
कात्तडियक एररथनमर्  हो सकत  है त्तजससे हृदय क म करन  बांद कर सकत  है। 

• कथन 2 सही है: भूजि में फ्लोराइड सोंवर्िन मुख्य रूप से चट्टानोों और तिछटोों में मौजूद 
फ्लोराइड युक्त खत्तनजोों की िीत्तचोंग और अपक्षय के माध्यम से होता है जो कई कारकोों पर 
त्तनभिर करता है, जैसे त्तक र्ल की उत्पत्ति, र्ल र्ारण करने वािे माध्यम की सोंरचना, िह 
अिनि नर्समें पानी माध्यम के सोंपकि  में रहा है, तापमान और दबाव की द्धथथत्तत, आयन-
त्तवत्तनमय, पुनभिरण और स्र ि की दर, आत्तद। 

• कथन 3 गित है: प्राचीन समय में यूरेत्तनयम का उपयोग त्तसरेत्तमक में पीिे गे्लज़ का उत्पादन 
करने के त्तिए त्तकया जाता था। यूरेत्तनयम की कम मात्रा वािा र्ल आमतौर पर पीने के त्तिए 
सुरत्तक्षत होता है। अपनी प्रकृत्तत के कारण, यूरेत्तनयम के भूजि में जमा होने की सोंभावना नही ों 
है, मछिी या सद्धियोों में यूरेत्तनयम अवशोत्तषत होता है और मानव शरीर में प्रवेश करता है जो 
मूत्र और मि के माध्यम से जल्दी से समाप्त हो जाता है। प्र र्ः  इससे जैव आवर्िन नही ों होता 
है। 

 

प्रश्न 42. िाद्य नपरानमड के बारे में ननम्ननिखित कथन  ंपर नवचार कीजिए: 
1. खाद्य त्तपरात्तमड में आर्ार मयख्यतः  पौिे होते हैं त्तजन्हें 'उत्पादक' कहा जाता है। 
2. त्तपरात्तमड में एक सोंकरा मध्य भाग है जो माोंसाहारी जानवरोों की सोंख्या और बायोमास को 

दशािता है, त्तजन्हें चौथे िम क  उपभोक्ता कहा जाता है। 
3. शीषि पर माोंसाहारी जानवरोों के बडे बायोमास को दशािया गया है त्तजन्हें चौथी शे्रणी क  

उपभोक्ता कहा जाता है। 

उपर्युक्त में से त्तकतने कथन सही नही ंहैं? 

(a) केवि एक 



(b) केवि दो 

(c) सभी तीन 

(d) कोई भी नही ों 

उत्तर: (b) 
व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: त्तपरात्तमड को खाद्य शृ्ोंखिा के समान पोषी स्तरोों में त्तवभात्तजत त्तकया गया है। 
त्तपरात्तमड के आर्ार पर उत्पादक, स्वपोषी जीव हैं जो अकाबित्तनक पदाथों से अपना भोजन स्वयों 
बनाते हैं। ऊजाि त्तपरात्तमड में अन्य सभी जीव उपभोक्ता हैं। 

• कथन 2 और 3 गित हैं: त्तपरात्तमड में एक सोंकीणि मध्य भाग है जो शाकाहारी जानवरोों की 
सोंख्या और बायोमास को दशािता है, त्तजन्हें 'प्रथम शे्रणी क  उपभोक्ता' कहा जाता है। शीषि पर 
माोंसाहारी जानवरोों के छोटे बायोमास को दशािया गया है त्तजन्हें 'दूसरी शे्रणी क  उपभोक्ता' कहा 
जाता है। 

 

                   
प्रश्न.43.  गे्रट इंनडयन बस्टडध के प्राकृनतक पर्ाबिास में पाए जाने के सबसे संभानवत थथल 
ननम्ननिखित में से कौन से हैं? 
1. डेजटि नेशनि पाकि  अभयारण् 
2. रोिापाडु वन्यजीव अभयारण् 
3. करेरा वन्यजीव अभयारण् 
 
नीचे नदए गए कूट का उपयोग करके सही उिर चयननए: 
(a) केवि 1 और 2 
(b) केवि 2 और 3 
(c) केवि 1 
(d) 1, 2 और 3 
 
उत्तर: (d) 
व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: राजथथान में डेजटि नेशनि पाकि  अभयारण् को िेट इोंत्तडयन बस्टडि के 
पर् ुि स के रूप में जाना जाता है। 

• कथन 2 सही है: आोंध्र प्रदेश में रोिापाडु वन्यजीव अभयारण् को िेट इोंत्तडयन बस्टडि के 
पर् ुि स के रूप में जाना जाता है। हािााँत्तक, हाि के वषों में अभयारण् में इस प्रजात्तत की 
सोंख्या में भारी त्तगरावट आई है। 

• कथन 3 गित है: मध्य प्रदेश में करेरा वन्यजीव अभयारण् की थथापना िेट इोंत्तडयन बस्टडि 
की रक्षा के त्तिए की गई थी, िेत्तकन िषु 1994 के बाद से इस पक्षी को अभयारण् में नही ों 
देखा गया है। 



 

प्रश्न 44. तनम्नलिखिि में से कौन-सा पारिस्थितिक अनुक्रमि के अनुक्रम अवस्था का सही क्रम है? 

(a) क्रलमक अिथथा -> अिणी (पायतनयर) अिथथा -> चरम अिथथा। 

(b) चरम अिथथा -> क्रलमक अिथथा -> अिणी अिथथा। 

(c) अिणी अिथथा -> क्रलमक अिथथा -> चरम अिथथा। 

(d) चरम अिथथा -> अिणी अिथथा -> क्रलमक अिथथा। 

उिर: (c) 

व्याख्या : 

• पाररस्स्िततक अनुक्रमण एक ऐसी प्रकक्रया है, स्जसके माध्यम से पाररस्स्िततक तंत्र समय के 
साि पररितििि होि ेरहत ेहैं। अनुक्रमण मौसम में हुए पयाबवरणीय पररवतबनों से संरं्गधत हो 
सकता है, जो पाररस्स्िततकी तंत्र में पाए जाने िाले पौधों और जानवरों के समुदाय में पररवतबन 
लािे है। 

• इस प्रकार, पाररस्स्िततकी ततं्र में ववकासात्मक चरणों में एक अिणी अिथथा, पररवतबनों की एक 
श्ृंखला शालमल होती है स्जस ेक्रलमक अिथथाओं (चरणों) के रूप में जाना जाता है, और अंत में 
एक चरम अिथथा होता है। 

• क्रलमक अिथथा उस पद्िति से संरं्गधत हैं, स्जसमें ऊजाब जैववक प्रणाली से संचररि होती है। 
• अतः, विकल्प (c) सही है। 

 

प्रश्न 45. नि तनलमथि हािी अियारण्य औि उनस ेसंबंधधि राज्यों की तनम्नलिखिि युग्मों पि वििाि 
कीजिए : 
  हािी अियारण्य   िाज्य 

1. दांदेली    तलमलनाडु 
2. लसगंिन   लमजोरम 
3. लेमरू    झारखंड 

 
उपयुणक्त में से ककतने युग्म सुमेभलत हैं: 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 
(d) कोई र्ी नही ं
 
उत्तर: (d) 



व्याख्या : 
• भारत में 31 हािी अर्यारण्य हैं। वपछल े3 वषों में बनाए गए हाथी अर्यारण्य है- 

o दांदेली हािी अर्यारण्य को कनाबटक राज्य द्वारा अगधसूगचत ककया गया है। 
o लसगंिान हािी अर्यारण्य को नागालैंड द्वारा अगधसूगचत ककया गया है। 
o लेमरू हािी अर्यारण्य को छत्तीसगढ द्िारा अगधसूगचत ककया गया है। 

• इससे भारत में हािी अर्यारण्य के अंिगिि देश के 14 राज्यों में कुल क्षते्रिल लगभग 
76,508 वगब ककमी हो गया है। 

• अतः, विकल्प (d) सही है। 
 

प्रश्न 46. 'पाम ऑर्ल' के सोंदिब में जिम्नजलखित कथि ों पर जिचार करें : 

1. त ड क  तेल नलपस्तस्टक और इत्र बन ने ि ले कय छ उद्योगोां के नलए कच्च  म ल है। 

2. भ रत इांडोनेनशर्  से प म तेल के आर् त पर बहुत अनिक ननभुर है। 

3. प म तेल क  उपर्ोग ि र्ोडीर्ल के उत्प दन के नलए नकर्  र्  सकत  है। 

ऊपर जदए गए कथि ों में से जकतिे सही है? 

(a) केिल एक 

(b) केिल दो 

(c) सभी तीन 

(d) कोई भी नही ां  

 उत्तर- (c) 

व्याख्या: 

प म तेल ब र्ोडीर्ल के नलए एक मूल्ि न स्रोत है क्ोांनक नमथ इल एस्टर प म तेल से 'टर  ांसएस्टरीनफकेशन' 

न मक प्रनिर्  के म ध्यम से प्र प्त होते हैं। इसके अनयप्रर्ोग की नििृत शृ्रांखल  में नलपस्तस्टक और इत्र रै्से सौांदरु् 

प्रस िन उत्प द और अन्य सफ ई उत्प द भी श नमल हैं। 

भ रत क  80 प्रनतशत से अनिक प म तेल आर् त म ांग इांडोनेनशर् ई िष ुिनोां की कीमत पर पूरी की र् ती है 

क्ोांनक भ रत में ितुम न में उप- इष्ट्तम उत्प दन क्षमत  है। अतः  तीि ों कथि सही हैं। 

 

प्रश्न 47. जिम्नजलखित कथि ों पर जिचार करें  : 

एक र्ार िर् कें र्द् सरकार जकसी के्षत् क  सामुदाजर्क ररििब के रूप में अजिसूजचत कर देती है- 

1. र ज्य क  मयख्य िन्यर्ीि ि डुन ऐसे र्ांगल क  श सी प्र निक री बन र् त  है। 

2. ऐसे के्षत्र में नशक र की अनयमनत नही ां है। 

3. ऐसे के्षत्र के लोगोां को गैर-लकडी िन उपर् इकट्ठ  करने की अनयमनत है। 

4. ऐसे के्षत्र के लोगोां को प रांपररक कृनष पद्नतर्ोां की अनयमनत है। 



उपर क्त में से जकतिे कथि सही हैं ? 

(a) केिल एक 

(b) केिल दो 

(c) केिल तीन 

(d) उपरोक्त सभी 

उत्तर- (c) 

व्याख्या: 

• कथन 4 ग़लत है। लोगोां को झमू खेती रै्सी प रांपररक कृनष प्रथ ओां के नलए स मयद नर्क भांड र क  

उपर्ोग करने से प्रनतबांनित नकर्  गर्  है।  

 

प्रश्न 48.  शैिाल आिाररत िैि ईोंिि का उत्पादि सोंिि है, लेजकि इस उद्य ग क  र्ढािा देिे में 
जिकासशील देश ों की सोंिाजित सीमाएँ क्या हैं? 

 

1.शैि ल आि ररत रै्ि ईांिन क  उत्प दन केिल समयद्रोां में ही सांभि है, मह द्वीपोां पर नही ां। 

2. शैि ल आि ररत रै्ि ईांिन के उत्प दन की व्यिस्थ  और इांर्ीननर्ररांग हेतय ननम ुण पूर  होने तक उच्च 
िर की निशेषज्ञत /प्रौद्योनगकी की आिश्यकत  होती है। 

3. आनथुक रूप से व्यिह रु् उत्प दन के नलए बडे पैम ने पर सयनिि ओां की स्थ पन  की आिश्यकत  
होती है, र्ो प ररस्तस्थनतक और स म नर्क नचांत ओां को बढ  सकती हैं। 

 

ननम्ननलस्तखत कूट क  उपर्ोग करके सही उिर क  चर्न कीनर्ए: 

(a) केिल 1 और 2 

(b) केिल 2 और 3 

(c) केिल 3 

(d) 1, 2 और 3 

उिर: (b) 

व्य ख्य  : 
 

• कथि 1 गलत है : शैि ल आि ररत रै्ि ईांिन क  उत्प दन समयद्र और मह द्वीपोां दोनोां पर 
सांभि है। शैि ल सीम ांत र्  गैर-फसली भूनम पर उग सकते हैं, इसनलए रे् मूल्ि न कृनष भूनम 
के स थ प्रनतस्पि ु नही ां करते हैं। 

• कथि 2 सही है : शैि ल आि ररत रै्ि ईांिन प्रौद्योनगकी के निक स और अनभर् ांनत्रकी  के 
नलए ननम ुण पूर  होने तक उच्च िर की निशेषज्ञत  की आिश्यकत  होती है। 



• कथि 3 सही है : शैि ल आि ररत रै्ि ईांिन की सांकल्पन ओां के नलए आनथुक रूप से 
ल भप्रद बहुत अनिक पूाँर्ी ननिेश की आिश्यकत  होती है। प्र र्ः  इस प्रक र की बडे पैम ने 
की सयनिि एाँ  अनिक स म नर्क और पर् ुिरणीर् बोझ की कीमत पर तैर् र होती हैं।  

 

प्रश्न 49. भािि के तनम्नलिखिि में से ककस क्षते्र में आपको 'ग्रेि इंडडयन हॉनथबबि' के उनके प्राकृतिक 
पयाणवास पर लमिने की सबसे अधधक संभािना है? 

(a) उत्तर-पस्श्चम भारत के रेतील ेमरुथथल 
(b) जम्मू और कश्मीर के ऊां चे हहमालय 
(c) पस्श्चमी गुजरात के नमक के दलदल 
(d) पस्श्चमी घाट 

 

उिर: (d) 

व्याख्या : 

• हॉनबबर्ल र्डे और विविि पक्षी हैं, स्जनकी अगधकांश प्रजाततया ँउन उष्ट्णकहटर्ंधीय वन पयाििासों  
पर तनभबर हैं, स्जनमें र्डे और ऊँच ेपेड होत ेहैं। भारत में नौ हॉनबबर्ल प्रजाततया ँपाई जािी हैं, 
स्जनमें से चार पस्श्चमी घाट में पाई जाती हैं, उदाहरणाथि : इंडडयन िे हॉनबबर्ल (भारत के ललए 
स्िातनक), मालार्ार िे हॉनबबर्ल (पस्श्चमी घाट के ललए स्िातनक), मालार्ार पाइड हॉनबबर्ल 
(भारत और श्ीलकंा के ललए स्िातनक) और िेट इंडडयन हॉनबबर्ल्स। 

• अत्यग्रिक संुदर िेट इंडडयन हॉनबबर्ल पिी पस्श्चमी घाट के सदार्हार वषाब वनों में समान्यिः 
देखने को ममलिा था, अर् वनों की कटाई के कारण, घने कॉिी र्ागानों के लसल्वर ओक पेडों 
के खोखलों में रहने के ललए मजरू्र हुए हैं। अतः, विकल्प (d) सही है। 

 

प्रश्न 50. हाल ही में, एक प्रिानत का नाम “अिलांटिक मेनहैडेन” िबरों में था, यह ननम्न में स ेएक प्रिानत है: 

(a) एक मछली   
(b) पिी 
(c) तििली 
(d) कछुआ 

उिर: (a) 

व्याख्या: 
• अटलांर्टक मेनहैडेन, ब्रेिोर्टिया टायरानस , छोटी, पोषक ित्िों से र्रप र मछमलयाँ हैं जो चेसापीक खाडी की खाद्य 

श्ृंखला के कें द्र में हैं और अटलांर्टक िट पर िाणणस्ययक मत्थय पालन को समथिन करिी हैं। 



• मेनहैडेन को “समुद्र की सबस ेमहत्िप णि मछली” कहा गया है। खाडी में, िे खाद्य श्ृखंला के नीचे और ऊपर के बीच एक 

महत्िप णि संबंि बनािे हैं। िे छोटे पौिों और जानिरों, स्जन्हें प्लिक कहिे हैं, को पानी से छानकर खािे हैं। 
• तो, त्तवकल्प (a) सही है। 

 

प्रश्न 51. तनम्नलिखिि किनों पि वििाि कीजिए : 

किन I: 

खाद्य श्ृंखला में प्रत्येक कडी पर, र्ोजन से ऊजाब का एक र्डा हहस्सा दैतनक गततववगधयों के ललए नष्ट्ट 
हो जाता है। 

किन-II: 

लगभग 90 प्रततशत खाद्य ऊजाब, जो पोषी स्तर में प्रवेश करती है, जीवन की सामान्य गततववगधयों 
को शस्क्त देने के ललए जीवों द्वारा ऊष्मा के रूप में "नष्ट" हो जाती है; शषे 10 प्रततशत ऊष्मा 
ववलभन्न जीवों के ऊतकों में संिहहत होिी है। 

उपयुणक्त कथनों के संबंर् में ननम्नभलणित में से कौन-सा कथन सही है? 

(a) किन-I और किन-II दोनों सही हैं और किन-II किन-I की सही व्याख्या है।  

(b) किन-I और किन-II दोनों सही हैं और किन-II, किन-I की सही व्याख्या नहीं है।  

(c) किन-I सही है, लेककन किन-II गलत है।  

(d) किन-I गलत है, लेककन किन-II सही है।  

उिर: (A) 

व्याख्या : 

• ऊजाब वपरालमड का आकार दशाििा है कक प्रत्येक पोषी स्तर में प्रवेश करने वाली खाद्य ऊजाब की 
मात्रा नीचे के स्तर में प्रवेश करने वाली मात्रा से कम है। 

• पोषी स्तर में प्रवेश करने वाली खाद्य ऊजाब का लगभग 90 प्रततशत ऊष्मा के रूप में "नष्ट्ट" 
हो जािी है, जर् इसका उपयोग जीवों द्वारा जीवन की सामान्य गततववगधयों जैस ेकक सांस 
लेने और भोजन को पचाने के ललए ककया जाता है; बाकी 10 प्रततशत ऊष्मा ववलभन्न जीवों के 
ऊतकों में संिहहत होता है। यह र्ाद वाली ऊजाब है, जो अगल ेपोषी स्तर तक सचंररि होने के 
ललए उपलब्ध होिी है। इस प्रकार, वपरालमड पर पोषी स्तर स्जतना अगधक होगा, उपलब्ध ऊजाब 
की मात्रा उतनी ही कम होगी। 

• प्रत्येक स्तर पर जीवों की संख्या नीचे के स्तर के सापेक्ष कम होिी जाती है, क्योंकक उन जीवों 
को सहारा देने के ललए कम ऊजाब उपलब्ध होती है। ऊजाब वपरालमड के शीषब स्तर पर सर्से कम 
जीव होत ेहैं, क्योंकक इसमें ऊजाब की मात्रा सर्से कम होती है। अंततः, ककसी अन्य पोषी स्तर 



का समिबन करने के ललए पयाबप्त ऊजाब नहीं र्चिी है। इस प्रकार अगधकांश पाररस्स्िततक तंत्रों 
में केवल चार पोषी स्तर होत ेहैं। 

• अतः, विकल्प (a) सही है। 

 

 

प्रश्न 52. तनम्नलिखिि में से कौन-सा ित्ि सामान्यतः माइक्रोबीड्स (microbeads) में पाया जा 
सकिा है: 
1. पॉमलएग्रथलीन (PE) 
2. पॉलीइिाइलीन टेरेफ्िेलेट (PET) 
3. नायलॉन (PA) 
 
ननम्नभलणित कूि का उपयोग करके सही उिर का चयन कीजिए : 
(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 1 और 3 
(d) 1, 2 और 3 
 
उत्तर: (d) 
व्याख्या : 

• माइक्रोर्ीड्स प्लास्स्टक के अतिस क्ष्म कण (microscopic microspheres) हैं, स्जनका 
उपयोग सौंदयब प्रसाधनों और पसिनल केयर प्रोडक््स जैस ेटूिपेस्ट, र्ॉडी स्क्रर् और िेस वॉश 
में एक्स़िोलीएहटगं एजेंट के रूप में ककया जाता है। 

• इन र्ीड्स का उपयोग पहल ेइस्तेमाल की गई प्राकृततक एक्स़िोलीएहटगं सामिी जैस ेकुस्र्न 
(पुमाइस), जई का दललया, या अखरोट की भूसी के स्िान पर ककया जाता है। सामान्य 
माइक्रोर्ीड सामिी में शाममल है : 

o पॉमलएग्रथलीन अथािि, पॉलीिीन (PE) 



o पॉलीइिाइलीन टेरेफ्िेलेट (PET) 
o नायलॉन (PA) 
o पॉलीप्रोपाइलीन (PP) 
o पॉलीमेिाइल मेिकैक्रलेट (PMMA) 

 
अतः, विकल्प (d) सही है। 
 

प्रश्न53. तनम्नलिखिि युग्मों पि वििाि कीजिए: 
  सूिी I      सूिी II. 
1. हहमालयी शंकुधारी     एववसेतनया 
2. शुष्क पणबपाती     सागौन, ऐन (Ain), टलमबनललया 
3. मैंिोव डेल्टा वन     चीड, देवदार 

उपयुणक्त में से ककतने युग्म सही हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सर्ी तीन 

(d) कोई र्ी नही ं

उिर: (a) 

व्याख्या : 
 

          वन के प्रकार              पौधों के उदाहरण 

1. हहमालयी शंकुधारी  1. चीड, देवदार 

2. शुष्क पणबपाती   2. सागौन, ऐन, टलमबनललया 

3. आद्रि पणबपाती  3. साल (सखुआ) 

4. मैंिोव डेल्टा वन 4. एववसेतनया 

• अतः, विकल्प (a) सही है। 
 

प्रश्न54. हाि ही में, पयाथििण के लिए जीिन िैिी (LiFE) अलभयान िबिों में िा। इसके संदिण में, 
तनम्नलिखिि किन पि वििाि कीजिए : 



1. इस ेभारत द्वारा िषि 2021 में हुए ग्लासगो में COP26 में लॉन्च ककया गया िा। 
2. यह इस बाि को मानता है कक छोटे-छोटे व्यस्क्तगत कायब पथृ्िी के पक्ष में संतुलन को बना 
सकते हैं।  
 
ननम्नभलणित कूि का उपयोग करके सही उिर का चयन कीजिए : 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1 और न ही 2 
 
उत्ति: (c) 
व्याख्या : 

• किन 1 सही है: र्ारि के प्रधानमंत्री नरेंि मोदी द्वारा िषि 2021 में ग्लासगो में हुए 
COP26 में पयाबवरण के ललए जीवन शैली (LiFE) अलभयान को लॉन्च ककया गया िा। 
प्रधानमंत्री ने वसै्श्वक नेताओं से पयाबवरण के अनुकूल जीवन शैली को अपनाकर पयाबवरण की 
सुरक्षा के ललए इस पहल से जुडने का आह्वान ककया। 

• किन 2 सही है: यह मानता है कक छोटे-छोटे व्यस्क्तगत कायब पथृ्िी के पक्ष में संतुलन को 
र्ना सकते हैं। लेककन हमें मागबदशबक ढाँचे, सूचना साझाकरण और वैस्श्वक थिर के आंदोलन 
की आवश्यकता है। यह मानता है कक जवार्देही योगदान से संरं्गधत है। 

 

प्रश्न55. तनम्नलिखिि पि वििाि कीजिए: 
1. बर्ना िूल वाले पौध े
2. शंकुओं में प्रजनन प्रणाली 
3. सुई जैसी नुकीली पवत्तया ँ
4. त्रत्रगुणणि(Triploid) ऊिक 

उपयुणक्त में से ककिनी आििृबीजी पौधों की वििेषिाए ँहैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) केवल तीन 

(d) सर्ी िीन 

उिर: (a) 
व्याख्या : 

• अतः, विकल्प (a) सही है। 



 
 
 

प्रश्न56 .वायु प्रदषूि और प्रदषूकों के संबंर् में ननम्नभलणित कथनों पर त्तवचार कीजिए : 

कथन I: जीिाश्म ईंिन के बजाय जैि ईंिन (जैस ेबायोडीजल और बायोएथेनॉल) का उपयोग कम प्रद षणकारी 
माना जािा है, हालाकंक दोनों CO2 का उत्सजिन करि ेहैं। 
कथन II: जैि ईंिन द्िारा उत्सस्जिि कुल CO2 नगण्य है, क्योंकक िे अपनी उत्पादन प्रकक्रया के दौरान िायुमंडलीय 

CO2 का पुनचिक्रण करि ेहैं। 
 
उपयुणक्त कथनों के संबंर् में ननम्नभलणित में से कौन सा एक सही है? 

(a) कथन I और II दोनों सही हैं और कथन II कथन I की सही व्याख्या है। 
(b) कथन I और II दोनों सही हैं और कथन II कथन I की सही व्याख्या नहीं है। 
(c) कथन I सही है और कथन II ग़लि है। 
(d) कथन I गलि है और कथन II सही है। 
 
उिर (a) 

व्याख्या : 
• जैि ईंिन के उत्पादन और इस ेजलाने के दौरान िायुमंडलीय CO2 के चक्रण के कारण, जैि ईंिन के 

उपयोग से िायुमंडल में कोई काबिन नहीं तनकलिा है जो परेोमलयम िेल जैस ेदीघिकामलक काबिन र्ंडार 

का र्हथसा था। जैि ईंिन के मामले में काबिन के इस चक्रीय पररिििन के कारण, इन्हें 'हररि ऊजाि' माना 
जािा है। जीिाश्म ईंिन के मामले में, काबिन का पररिििन रैणखक होिा है (िेल/कोयला र्ंडार से िायुमंडल 

िक) और िायुमंडलीय काबिन को छोटी अिग्रि में जीिाश्म ईंिन के रूप में स्थथर नहीं ककया जा सकिा है।  
• अतः त्तवकल्प (a) सही है।  

 



प्रश्न 57. तालार् ों और झील ों िैसे मीिे िल के जिकार् ों में प षक तत् ों की खथथजत और िलीर् िीिि के 

सम्बन्ध में जिम्नजलखित में से कौि सा कथि गलत है? 

(a) म ल रूप से, िालाब और झीलों जैस ेजल तनकाय अल्पपोषी अिथथा में हैं और इनमें जलीय जीिन बहुि 

कम/नही ंके बराबर पाया जािा है। 

(b) एक अप्रद वषि मीठे जल तनकाय में र्ॉथरे्ट और नाइरेट प्रमुख सीममि पोषक ित्ि होि ेहैं। 

(c) ‘शैिाल ब्ल म’ में मुख्य रूप से लाल-र् रे शैिाल होि ेहैं स्जनका सेिन प्राणणप्लिक द्िारा नहीं ककया जािा है। 

(d) शैिालीय द्रव्यमान के िय के कारण शैिालयुक्ि जल तनकायों में घुमलि ऑक्सीजन (DO) का थिर कम हो 
जािा है। 

उिर (c) 

व्याख्या : 
सीिेज अपमशष्ट और कृवष अपिाह के माध्यम से य रोकर्केशन (अतिररक्ि पोषक ित्िों का समािेश) 'शैिाल-

प्रथरु्टन' का कारण बनिा है। शैिाल णखलने में मुख्य रूप से सायनोबैक्टीररया (या नीला-हरा शैिाल) होिा है 

क्योंकक यह एक प्रोकैररयोर्टक जीि है और यर्द 'पोषक ित्िों की कमी' और 'हेटरोरॉफ़्स द्िारा खपि' जैस ेदबाि 

हटा र्दए जाए ंिो इसकी िदृ्ग्रि दर अत्यग्रिक उच्च होिी है। ऐसी पररस्थथतियों में यह ककसी र्ी अन्य प्रकाश 

संश्लेषक जीि को माि दे सकिा है और पाररस्थथतिकी ितं्र पर हािी हो सकिा है। अत:, त्तवकल्प (c) सही  है। 

प्रश्न 58. तनम्नलिखिि युगमों पि वििाि कीजिए : 

   सूची I         सूची II 

1. अनुच्छेद-I में शाममल देश    काटाबजेना प्रोटोकॉल 

2. प्रमाणणत उत्सजबन में कटौती   नागोया प्रोटोकॉल 

3. स्वच्छ ववकास तंत्र     क्योटो प्रोटोकॉल 

उपयुिक्ि युग्मों में से कौन-सा/से सही सुमेललत है/हैं? 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 3 

(d) 1, 2 और 3  

 

उिर: (c) 

व्याख्या : 



• युग्म 1 ग़िि है : अनुच्छेद-I में शाममल देश क्योटो प्रोटोकॉल के पक्षकार हैं। िे काटाबजेना 
प्रोटोकॉल से संरं्गधत नहीं है। 

• युग्म 2 गिि है : नागोया प्रोटोकॉल आनुवंलशक संसाधनों तक पहँुच और उनके उपयोग 
(प्रोटोकॉल) से प्राप्ि होने वाल ेलाभों के उगचत और न्यायसंगत बंटिारे का एक वसै्श्वक समझौता 
है, जो जैववक ववववधता पर कन्वेंशन (CBD) की पहँुच और लाभ-साझाकरण दातयत्वों को लागू 
करता है। प्रमाणणत उत्सजबन कटौती नागोया प्रोटोकॉल से संरं्गधत नहीं है। 

• युग्म 3 सही है : यूएनएिसीसीसी (UNFCCC) के अंिगिि र्हुपक्षीय रूप से र्नाया गया 
स्वच्छ ववकास तंत्र (CDM) क्योटो प्रोटोकॉल के तहत न्य नीकरण के सािनों में से एक है। 

 

प्रश्न 59. 'गाडधगि सलमति' औि 'कथिूिीिंगन सलमति की रिपोिथ', ननम्नभलणित में स ेककसस ेसंबंधधि हैं 

(a) भूजल 

(b) गंगा कायि योजना 

(c) नहदयों को जोडने से  

(d) पस्श्चमी घाट का संरक्षण  

उिर: (d) 

व्याख्या : 

• भारत सरकार के पयाबवरण एिं वन मंत्रालय द्वारा पस्चिमी घाि पि कथिूिीिंगन सलमति, स्जस े
पस्चिमी घाि पि उच्ि थििीय कायथ समूह के रूप में भी जाना जाता है, का गठन अगस्त, 
2012 में ककया गया िा। इसका मुख्य उद्देश्य मािि गाडग्रगल की अध्यििा िाले पस्श्चमी 
घाट पाररस्थथतिकी विशेषज्ञ पैनल (WGEEP) की मसर्ाररशों की समीिा करना और पस्श्चमी 
घाट िते्र के संरिण और विकास के मलए अग्रिक संिुमलि और व्यािहाररक दृस्ष्टकोण का 
सुझाि देना था। अतः, विकल्प (d) सही है। 

 

प्रश्न60.  ‘स्पंि भसिी’ ननम्नभलणित में से कौन ननकिता स ेसंबंधर्त है? 

(a) एक शहर जो िायु प्रद षण को अिशोवषि करने की िमिा रखिा है। 

(b) एक शहर स्जसमें ध्ितन प्रद षण को रोकने के उपाय अपनाए गए हैं। 

(c) जैविक कचरे के तनपटान की विग्रि। 

(d) एक ऐसा शहर जो िषाि जल का र्ंडारण, उपचार और पुन: उपयोग करने में सिम है। 

उिर: (d) 

व्याख्या: 



स्पंि भसिी: 
• स्पंि भसिी: एक ऐसा शहर स्जसे पाररस्थथतिक रूप से अनुक ल िरीके से िषाि जल को तनस्ष्क्रय रूप से अिशोवषि 

करने, सार् करने और उपयोग करने के मलए डडजाइन ककया गया है जो खिरनाक और प्रद वषि अपिाह को कम करिा 
है। 

✓ 2000 के दशक की शुरुआि में, चीनी िाथिुकार कोंगस्जयान य  ने “थपंज मसटी” की अििारणा बनाई। 
✓ इस अििारणा में पानी को सोखने और कर्ल्टर करने के मलए हररि छिें, िषाि उद्यान ( रेन गाडिन) और पारगम्य 

रु्टपाथ शाममल हैं। 

 
 

प्रश्न 61. दृढ़ काष्ठ (हाडणवुड) के बािे में, तनम्नलिखिि किनों पि वििाि कीजिए: 
1. पाइन और स्पू्रस दृढ़ काष्ठ के उदाहरण हैं। 
2. इनमें लम्बे प्रकार के रेशे होिे हैं। 
उपयुणक्त में से कौन-सा/से किन गिि है/हैं? 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1 और न ही 2 
 

उिर: (c) 
व्याख्या : 

• किन 1 सही है: पाइन और स्पू्रस मुलायम लकडी (मदृ ुकाष्ठ) के उदाहरण हैं जर्कक ओक, 
र्ीच (beeche), मेपल दृढ काष्ठ के उदाहरण हैं। 

• किन 2 सही है: दृढ काष्ठ में छोटे प्रकार के रेश ेहोत ेहैं जर्कक मुलायम लकडी (मदृ ुकाष्ठ) 
के रेशे लंरे् होत ेहैं। 

 



 
 

प्रश्न 62. तनम्नभलणित पि वििाि कीजिए: 
1.नाइरोजन ऑक्साइड 
2.नाइहरक एलसड 
3.सल्फ्यूररक एलसड 
4.सल्िर ऑक्साइड 
उपयुणक्त विकल्पों में से ककिने प्रािलमक प्रदषूक हैं? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 
(d) सभी चार 
 
उिर: (b) 
व्याख्या : 

• िे प्रद षक, जो अमर्ज्ञेय (पहचान योग्य) स्रोतों से सीध ेउत्सस्जबत होिे है, िे प्राकृतिक घटनाओं 
(जैस े- ि ल र्री आँिी और यिालामुखी विथर्ोट) और मानिीय गतिविग्रियों (जैस-े िाहनों, 
उद्योगों आर्द से उत्सजिन) दोनों के कारण उत्पन्न होिे हैं। इन्हें प्रािलमक प्रदषूक कहा जाता 
है। पाँच प्रािलमक प्रदषूक हैं जो कुल लमलाकर वसै्श्वक वायु प्रदषूण में लगभग 90 प्रततशत 
का योगदान करत ेहैं। 



. ये कार्बन ऑक्साइड (CO और CO2), नाइरोजन ऑक्साइड, सल्िर ऑक्साइड, वाष्ट्पशील कार्बतनक 
यौगगक (ज्यादातर हाइड्रोकार्बन) और तनलंत्रबि अमर्कणीय पदाथि हैं। 
• प्रािलमक प्रदषूकों के र्ीच कुछ रासायतनक प्रततकक्रया होने से वायुमंडल में, स्जन प्रदषूकों का 

तनमािण होिा हैं, उन्हें द्ववतीयक प्रदषूक कहा जाता है। जैस ेसल्फ्यूररक एलसड, नाइहरक 
एलसड, कार्ोतनक एलसड आहद। 

• अतः, विकल्प (b) सही है। 
•  

 

प्रश्न63.  "इकोिोन" के बारे में, तनम्नलिखिि किनों पि वििाि कीजिए: 

1. इस ेदो या दो से अगधक ववववध पाररस्स्िततक ततं्रों के र्ीच संयोजक (जंक्शन) क्षेत्र के रूप में 
पररभावषत ककया जा सकता है। 

2. एक संक्रमणकालीन क्षेत्र होने के कारण यह जलीय तंत्र में उपस्थथि नहीं हो सकता है। 

3. एक अच्छी िरह से विकमसि इकोटोन में कुछ ऐस ेजीव होत ेहैं, जो तनकटवती समुदायों से 
बर्ल्कुल अलग होत ेहैं। 

उपयुणक्त में से ककिने किन सही हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सर्ी िीन 

(d) कोई र्ी नही ं

उत्ति: (b) 

व्याख्या : 

• किन 1 सही है : इकोटोन दो या दो से अगधक ववववध पाररस्स्िततक ततं्रों के र्ीच संयोजक 
(जंक्शन) िाला एक क्षते्र है। उदाहरण के ललए, मैंिोव वन समुिी और स्िलीय पाररस्स्िततकी 
तंत्र के र्ीच एक इकोटोन का प्रतततनगधत्व करत ेहैं। इसके अन्य उदाहरण हैं- घास का मैदान, 
मुहाना और नदी तट। 

• किन 2 गिि है: इकोटोन स्िलीय और जलीय दोनों प्रणाललयों में पाए जा सकत ेहैं, िथा ये 
र्डे स्िातनक थिर के इकोटोन से लेकर कई स्िातनक थिर को कवर करत ेहैं, स्जसमें जीिोम 
(र्ायोम) स्िानीय स्तर के संक्रमणों, जैस ेकक पवबतीय वकृ्ष रेखाओं, से लमलते हैं। 

• किन 3 सही है: एक अच्छी तरह से ववकलसत इकोटोन में कुछ जीव होत ेहैं, जो तनकटवती 
समुदायों से पूरी तरह से अलग होत ेहैं। 



 

प्रश्न 64. पारिस्थितिक पदानुक्रम" के संदभथ में, तनम्नलिखिि किनों पि वििाि कीजिए: 

1. इस ेउनके आस-पास के पररिेश के साि जीवों के आपसी समन्िय के रूप में पररभावषत ककया जा 
सकता है और इससे जीवों के समूह का तनमाबण होता है। 

2. आबादी पाररस्स्िततक पदानुक्रम की मूल इकाई है। 

3. आबादी का तात्पयब जीवों के एक समूह से है, स्जसमें कई अलग-अलग प्रजाततयाँ शालमल हैं, जो 
एक क्षते्र में रहती हैं और एक दसूरे को परथपर प्रर्ाविि करती हैं। 

उपयुणक्त में से ककतने कथन गलत हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सर्ी िीन 

(d) कोई र्ी नही ं

उत्ति: (b) 

व्याख्या : 

• किन 1 सही है : उनके आस-पास के पररिेश के साि जीवों के आपसी समन्िय के रूप में 
पररभावषत ककया जा सकता है और इससे जीवों के समूह का तनमाबण होता है। 

• किन 2 गिि है: पाररस्स्िततक पदानुक्रम की मूल इकाई व्यस्क्तगत जीव है। यह इस र्ात 
पर कें हित है कक प्रत्येक प्राणी अपने प्राकृततक पररिेश की प्रततकक्रया में शारीररक, रूपात्मक 
और जैववक रूप से ककस प्रकार स ेववकलसत होता है।  

• किन 3 गिि है : समुदाय को जीवों के एक समूह के रूप में पररभावषत ककया जा सकता 
है, स्जसमें कई अलग-अलग प्रजाततया ँशालमल हैं, जो एक क्षते्र में रहती हैं और एक-दसूरे को 
परथपर प्रर्ाविि करती हैं, जर्कक आबादी एक ववशेष भौगोललक क्षेत्र में रहने वाले एक ही 
प्रजातत के व्यस्क्तयों का समूह है। 

प्रश्न 65. पारिस्थितिक अनुक्रम" के बारे में, तनम्नलिखिि किनों पि वििाि कीजिए : 

1. अनुक्रम के अतंतम चरण को अिणी (पायतनयर) समुदाय के रूप में जाना जाता है। 

2. इसकी ववशेषता उत्पादकता का बढ़ना, ववलशष्ट्ट ववकास के बढ़ने के साि-साथ जीवों की ववववधता 
में िदृ्ग्रि है। 

उपयुणक्त में से कौन-सा/से कथन सही है/हैं? 



(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 

(d) न तो 1 और न ही 2 

उत्ति: (b) 

व्याख्या : 

• किन 1 ग़िि है : ककसी क्षेत्र को आर्ाद (colonize) करने वाले पहल ेपौध ेको अिणी 
समुदाय कहा जाता है। अनुक्रमण के अंततम चरण को चरम समुदाय कहा जाता है। 

• किन 2 सही है : अनुक्रम की ववशेषता में तनम्नललणखत शाममल है : उत्पादकता का बढ़ना, 
जलाशयों से पोषक तत्वों का स्िानांतरण, विमशष्ट विकास में िदृ्ग्रि के साथ जीिों की 
विविििा में बढ़ोिरी, और खाद्य जाल की जहटलता में क्रलमक िदृ्ग्रि। 

 

प्रश्न 66. प्रदषूि और उसके शमन के संबंर् में ननम्नभलणित में से ककतने कथन सही हैं? 

1. पयाििरण एिं िन मतं्रालय द्िारा तनिािररि मानकों के अनुसार, शोग्रिि अपमशष्टों की बायोकेममकल 

ऑक्सीजन डडमांड 30 ममलीिाम/मम.ली. (3 र्दनों के दौरान, 27   डडिी   सेंटीिेड पर) से अग्रिक नहीं होनी चार्हए। 

2. जैि आिििन में, अत्यग्रिक अस्थथर और प्रतिकक्रयाशील प्रद षक पोषण से संबंग्रिि थिर में िदृ्ग्रि के साथ 

बढ़िी हुई सांद्रिा में पाए जािे हैं। 

3. र्ारि में, िायु गुणित्ता स चकांक की जानकारी कें द्रीय प्रद षण तनयंत्रण बोडि द्िारा पररिशेी िायु में 
बेंजोपाइरीन, बेंजीन और अमोतनया के थिर का उपयोग करके दी जािी है। 

नीचे र्दए गए कोड से सही विकल्प चुनें: 
(a) केिल एक 

(b) केिल दो 
(c) सर्ी िीन 

(d) कोई नहीं  

उिर (b) 

व्याख्या : 
• कथन 1 सही है: पयाििरण एिं िन मंत्रालय द्िारा तनिािररि मानकों के अनुसार, उपचाररि अपमशष्टों 

की बायोकेममकल ऑक्सीजन डडमांड (बीओडी) 30 ममलीिाम/एमएल (3 र्दनों के दौरान, 27०C) से 

अग्रिक नहीं होनी चार्हए। 
• कथन 2 गलत है: जैि आिििन स्थथर और कम प्रतिकक्रयाशील प्रद षकों का विमशष्ट गुण है उदाहरण 

के मलए डीडीटी। 



• कथन 3 सही है: र्ारि में, िायु गुणित्ता स चकांक (एक्य आई) सीपीसीबी द्िारा पररिेशी िायु में 
बेंजोपाइरीन, बेंजीन और अमोतनया के थिर का उपयोग करके ररपोटि ककया जािा है। 

 

प्रश्न 67. त्तवश्व िर में िैव त्तवत्तवर्ता कें द्र के संबंर् में ननम्नभलणित कथनों में से कौन सा सही है? 

1. ककसी र्ी थथल को जैि विविििा कें द्र के रूप में अहििा प्राप्ि करने के मलए एक मानदंड यह है कक ‘कोई र्ी 
ऐसा िेत्र जहा ँपौिों की थथातनक  प्रजातियों की संख्या 1500 से अग्रिक हो िथा कम से कम आिी िनथपतिया ं
लुप्ि हो चकुी हों।’ 

2. दतुनया र्र में लगर्ग 2 अरब लोग 36 जैि विविििा िाल ेकें द्र में रहि ेहैं। 

नीचे टदए गए कोड्स में से सही त्तवकल्प चुने: 

(a) केिल 1 

(b) केिल 2 

(c) 1 और 2 दोनों  
(d) न िो 1, न ही 2 

उिर (b) 

व्याख्या : 
• कथन 1 गलत है : जैि विविििा हॉटथपॉट के रूप में अहििा प्राप्ि करने के मलए, ककसी िेत्र को दो 

सख्ि मानदंडों को प रा करना होगा: 
o संिहनी पौिों की कम से कम 1,500 प्रजातिया ँशाममल हैं जो पथृ्िी पर कहीं और नहीं पाई जािी 

हैं, उन्हें ''थथातनक'' प्रजाति के रूप में जाना जािा है। 
o इसकी कम से कम 70 प्रतिशि प्राथममक देशी िनथपति नष्ट हो गई है। 

• कथन 2 सही है : दतुनया र्र में 36 जैि विविििा िाले हॉटथपॉट में लगर्ग 2 अरब लोग रहि ेहैं। 
 

 

प्रश्न 68. 'ग्रीनहाउस गैस प्रोिोकॉि' क्या है?                  

(a) यह सरकार और त्रबजनेस लीडसि के ललए िीनहाउस गैस उत्सजबन को समझने, इसके मात्रा को 
तनधाबररत करने और प्ररं्गधत करने के ललए एक अंिरािष्रीय लेखांकन सािन है। 

(b) यह विकासशील देशों को िीनहाउस गैस उत्सजिन को कम करने और पयाििरण-अनुक ल 
प्रौद्योग्रगककयों को अपनाने के मलए वित्तीय प्रोत्साहन देने की संयुक्ि राष्र की एक पहल है। 

(c) यह वषब 2022 तक िीनहाउस गैस के उत्सजबन को तनहदबष्ट्ट स्तर तक कम करने के ललए 
संयुक्त राष्ट्र के सभी सदस्य राष्रों द्वारा अनुसमगिबत एक अंतर-सरकारी समझौता है। 

(d) यह ववश्व र्ैंक द्वारा आयोस्जत र्हुपक्षीय आरईडीडी+ पहलों में से एक है। 

उिर: (a) 

व्याख्या : 

https://ghgprotocol.org/#:~:text=Greenhouse%20Gas%20Protocol%20provides%20the,gas%20accounting%20standards%20for%20companies.&text=Greenhouse%20Gas%20Protocol%20provides%20standards,track%20progress%20toward%20climate%20goals.&text=More%20than%209%20out%20of,to%20CDP%20use%20GHG%20Protocol.


• िीनहाउस गैस प्रोटोकॉल (GHG प्रोटोकॉल) िीनहाउस गैस (GHG) के उत्सजबन को मापने, 
ररपोहटिंग और प्ररं्धन के ललए अंिरािष्रीय स्तर पर प्रमाणणि मानकों का एक सम ह है।  

• यह संगठनों के ललए तनम्नमलणखि रूपरेखा प्रदान करता है: 
o उनके जीएचजी उत्सजबन की मात्रा तनधाबररत करना 
o उनके उत्सजबन की ररपोटब करना 
o उनके उत्सजबन का प्ररं्धन करना 

अतः, विकल्प (a) सही है। 

 
प्रश्न 69. 'पारिस्थितिकी ितं्र औि जैि विविधिा का अिथशास्र (TEEB)' नामक पहि के संदभथ में, 
तनम्नलिखिि में से कौन-सा/से किन सही है/हैं? 

1. यह य एनईपी, आईएमएर् और ववश्व आगिबक मचं द्वारा आयोस्जत एक पहल है। 

2. यह एक वसै्श्वक पहल है, जो जैव ववववधता के आगिबक लाभों पर ध्यान आकवषबत करने पर कें हित 
है।  

3. यह एक दृस्ष्ट्टकोण प्रस्तुत करता है, जो तनणबयकिािओं को पाररस्स्िततक तंत्र और जैव ववववधता के 
मूल्य को पहचानने, प्रदलशबत करने, बनाए रखने में सहायिा कर सकता है। 

तनम्नमलणखि क ट का उपयोग करके सही उत्तर का चयन कीस्जए। 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 3 

(c) केवल 2 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

उिर: (c) 

• किन 1 ग़िि है :  पाररस्स्िततक ततं्र और जैव ववववधता का अिबशाथत्र (TEEB) पहल को 
िषि 2007 में संयुक्त राष्ट्र पयाबवरण कायबक्रम (UNEP) के सहयोग से यूरोपीय आयोग द्वारा 
प्रारंर् ककया गया िा। यह अर् सरकारों, व्यवसायों, गैर-सरकारी संगठनों और अनुसंधान संस्िानों 
के भागीदारों के नेटवकब  के साि एक वसै्श्वक पहल है। 

• किन 2 सही है : टीईईर्ी पाररस्स्िततक तंत्र और जैव ववववधता के आगिबक योगदान को मापने 
के ललए ववलभन्न मूल्यांकन ववगधयों का उपयोग करता है। इसमें र्ोजन, पानी और दवा जैस े
प्राकृततक संसाधनों के मूल्य के अतिररक्ि पाररस्स्िततक तंत्र द्वारा प्रदान की जाने वाली सेवाएँ, 
जैस ेजलवायु ववतनयमन, परागण और र्ाढ सुरक्षा शालमल हैं। 



• किन 3 सही है : पाररस्स्िततकी ततं्र और जैव ववववधता का अिबशाथत्र (TEEB) एक वैस्श्वक 
पहल है, जो सभी स्तरों पर तनणबय लेने में जैव ववववधता और पाररस्स्िततकी ततं्र सेवाओं के 
म ल्यों को मुख्यिारा में लाने पर कें र्द्रि है।   

 
प्रश्न 70. “ओशि सेन्सस” के सोंदिब में जिम्नजलखित कथि ों पर जिचार कीजिए: 

1. ओशन सेन्सस UNEP द्व र  स्थ नपत एक िैनिक गठबांिन है। 

2. िैज्ञ ननकोां क  अनयम न है नक केिल लगभग 10% समयद्री प्रर् नतर्ोां क  ही औपच ररक रूप से 
िणुन नकर्  गर्  है। 

3. समयद्री र्नगणन  के ि ांनछत लक्ष्ोां को प्र प्त करने के नलए आम आदमी की भ गीद री अननि रु् 
है। 

उपर्युक्त में से नकतने कथन सही है/हैं? 

(a) केिल एक 

(b) केिल दो 
(c) सर्ी िीनों 
(d) कोई नहीं 

उिर: (a) 

व्याख्या: 
• कथन 1 गलत है: ओशन सेन्सस (Ocean Census) तनप्पॉन र्ाउंडेशन और नेकटन द्िारा थथावपि एक िैस्श्िक 

गठबंिन है, यह गठबंिन समुद्री जीिन की खोज और सुरिा के मलए समवपिि है।  
• कथन 2 सही है: िैज्ञातनकों का मानना है कक लगर्ग दो मममलयन प्रजातियाँ अनदेखे हैं (जो कक सर्ी समुद्री जीिन 

का लगर्ग 90% है) और ओशन सेन्सस का लक्ष्य अपने पहले दशक में उनमें से कम से कम 100,000 की पहचान 

करना है। 

• कथन 3 गलत है: ओशन सेन्सस अपने लक्ष्यों को प्राप्ि करने के मलए विज्ञान संथथानों, व्यिसायों, नागररक समाज संगठनों 
और मीडडया से कई र्ागीदारों को एक साथ लाने का प्रयास करिी है। आम आदमी की र्ागीदारी अतनिायि नहीं है। 

 
प्रश्न 71. . तनम्नलिखिि में से कौन "पिलक (Neuston)" िब्द का सबसे अच्छा िणथन कििा है? 

(a) जल रामश के तल में रहने वाले जीवों का समूह। 

(b) ऐसे जीव, जो जड वाल ेपौधों के तनों और पवत्तयों से जुडे रहत ेहैं। 

(c) भूलम पर रहने िाले समुदाय, जो मतृ जीवों पर तनभबर हैं। 

(d) असंलग्न जीव, जो वायु-जल अंतरापषृ्ट्ठ पर रहत ेहैं, जैस ेप्लािी पौध ेआहद। 

उिर: (d) 

व्याख्या : 

• पटलक (Neuston) असंलग्न जीव होि ेहैं, जो वायु-जल अंतरापषृ्ट्ठ पर रहते हैं, जैस ेप्लािी 
(तैरत ेहुए) पौधे आहद। 



• कुछ जीव अपना अगधकांश जीवन वायु-जल अंतरापषृ्ट्ठ के शीषब पर बर्ताते हैं जैस ेकक जलीय 
द्रिुकग (striders)। हालाँकक अन्य अपना अगधकांश समय वायु-जल अंतरापषृ्ट्ठ के एकदम 
नीचे बर्ताते हैं और अपना अगधकिर भोजन पानी के भीतर से प्राप्त करत ेहैं। 

• जैस,े भृंग और पषृ्ठ िरणक। 

अतः, विकल्प (d) सही है। 
प्रश्न 72. "सुपोषि (Eutrophication)" के संदभथ में, तनम्नलिखिि किनों पि वििाि कीजिए :  

1. इस ेपाररस्स्िततकी तंत्र के लिण, कृबत्रम या प्राकृततक पोषक तत्वों के शालमल होने की प्रततकक्रया 
के रूप में पररभावषत ककया जा सकता है। 

2. झील की सतह पर हदखाई देने वाली हरे शैवाल में िदृ्ग्रि सुपोषण (Eutrophication) की भौततक 
पहचान है। 

3. यह जलीय पाररस्स्िततकी तंत्र और उसके जीवों के ललए लार्दायक होिा है। 

उपयुणक्त में से ककतने कथन सही हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सर्ी िीन 

(d) कोई र्ी नही ं

उत्ति: (b) 

व्याख्या : 

किन 1 सही है: सुपोषण (Eutrophication) पाररस्स्िततकी तंत्र का एक लिण है, जो उवबरक, सीवेज 
आहद के माध्यम से जलीय पाररस्स्िततकी तंत्र को उवबररत करने िाले नाइरेट और िॉस्िेट जैस े
कृबत्रम या प्राकृततक पोषक तत्वों के शालमल होने की प्रततकक्रया है। 

किन 2 सही है: हरे शैवाल की वदृ्गध, स्जस ेहम झील की सतह परत में देखते हैं, सुपोषण की 
भौततक पहचान है। कुछ शवैाल और नील-ेहरे र्ैक्टीररया अततररक्त आयनों पर पनपते हैं, और इनकी 
संख्या में ववस्िोट लगभग पूरी सतह परत को कवर कर लेता है, स्जसे शैवाल प्रस्िुटन के रूप में 
जाना जाता है। यह वदृ्गध सिि नहीं होिी है।  

किन 3 गिि है: इससे अतंतः जलीय पाररस्स्िततकी तंत्र का क्षरण होता है और इसके जीव मर 
जात ेहैं। 

 



प्रश्न 73. तनम्नलिखिि पि वििाि कीजिए: 

1. धारा का प्रवाह बनाए रखना।  

2. अपरदन के ववरुद्ध र्िर तटरेखाएँ।  

3. भूजल का पुनभबरण।  

4. पोषक तत्वों का पुनचबक्रण।  

5. पौधों की ववलभन्न प्रजाततयों के ललए आनुवंलशक सिंह।  

उपयुणक्त में से कौन से आर्द्थभूलम के लाि हैं? 

(a) केवल 1, 2, 3 और 4 

(b) केवल 2, 3, 4 और 5 

(c) केवल 1, 3, 4 और 5 

(d) 1, 2, 3, 4 और 5 

उिर: (d) 

व्याख्या : 

आर्द्थभूलमयों के लाि: 

• जलीय वनस्पततयों और जीवों के साि-साि प्रवासी प्रजाततयों सहहत पक्षक्षयों की कई प्रजाततयों 
का पयाििास। 

• सतही जल से अिसाद और पोषक तत्वों का तनस्पंदन। 
• पोषक तत्वों का पुनचबक्रण। 
• जल का शुद्ग्रिकरण।  
• र्ाढ का न्य नीकरण ।  
• धारा के प्रवाह को बनाए रखना।  
• भूजल पुनभबरण।  
• पीने का पानी, मछली, चारा, ईंधन आहद उपलब्ध कराना।  
• शहरी क्षेत्रों में अपवाह दर को तनयंत्रत्रि करना।   
• अपरदन के ववरुद्ध र्िर तटरेखाओं का तनमािण।  
• पौधों की ववलभन्न प्रजाततयों के ललए आनुवंलशक संिह।  

 
प्रश्न 74. . तनम्नलिखिि युग्मों पि वििाि कीजिए : 



सूिी I             सूिी II 

1. प्रततस्पधाब    परस्पर कक्रया से दोनों प्रजाततयों को नुकसान होता है। 

2. अंिरजािीयपररजीवििा  ककसी भी प्रजातत को कोई शुद्ध लाभ या हातन नहीं होना। 

3. सहभोस्जता    एक प्रजातत को लार् होना और दसूरी प्रजाति का अप्रभाववत रहना।  

4. परभक्षण    एक प्रजातत को लार् होना और दसूरी प्रजाति को हातन होना। 

उपयुणक्त में से ककिने युग्म सही सुमेलिि हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) केवल तीन 

(d) सभी चार 

उत्ति: (C) 

• युग्म 1 सही है: प्रततस्पधाब में दोनों प्रजाततयों को परस्पर कक्रया से नुकसान होता है। 
उदाहरण: यहद दो प्रजाततया ँएक जैसा भोजन िहण करिी हैं, और दोनों के ललए पयाबप्त 
भोजन नहीं है, तो दोनों को अलग-अलग रहने की तुलना में कम भोजन लमल सकता है। 
इससे उन दोनों को भोजन की कमी का सामना करना पडता है। 

• युग्म 2 गिि है: अंिरजािीयपररजीवििा (Amensalism) में, एक प्रजातत को नुकसान होिा है 
िथा द सरी प्रजाति अप्रभाववत रहिा है। उदाहरण : एक र्डा पेड एक छोटे पौधे को छाया देता 
है, स्जसस ेछोटे पौधे का ववकास रुक जाता है। छोटे पौधे का र्डे पेड पर कोई प्रभाव नहीं 
पडता है। 

• युग्म 3 सही है : सहभोस्जता में, एक प्रजातत को लाभ होता है िथा द सरी प्रजाति अप्रभाववत 
रहती है। उदाहरण : गाय का गोर्र उसमें रहने िाले कीडों को भोजन और आश्य प्रदान 
करता है। इससे गायों पर भृंगों का कोई प्रभाव नहीं पडता है। 

• युग्म 4 सही है: परर्िण में एक प्रजाति को लार् होिा है, द सरी को हातन होिी है। 

 
प्रश्न 75. ननम्नभलणित युग्मों पर त्तवचार कीजिए: 

पवित्र उपिन रायय 

देिराय उत्तराखंड 

माि-बुखार मेघालय 

सरना छत्तीसगढ़ 



कािा कनािटक 

राजबंशी पस्श्चम बंगाल 

उपयुणक्त में से ककतने युग्म सही सुमेभलत हैं? 

(a) केिल दो 
(b) केिल िीन 

(c) केिल चार 

(d) सर्ी पांच 

उिर (b) 

व्याख्या : 
पवित्र उपिन रायय  

देिराय महाराष्र 

माि-बुखार मेघालय 

सरना छत्तीसगढ 

कािा केरल 

राजबंशी पस्श्चम बंगाल 

अत:, त्तवकल्प (b) सही  है। 
 
प्रश्न 76 . यूएनआरईडीडी प्लस (UNREDD+) कायथक्रम का उधिि डडजाइन औि प्रभािी कायाथन्ियन 
ननम्न में से ककन में महत्िपूणथ योगदान दे सकिा है? 

1. जैव ववववधता का संरक्षण 

2. वन पाररस्स्िततकी तंत्र का लचीलापन 

3. गरीर्ी में कमी 

नीचे हदए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुतनए: 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 3 

(c) केवल 2 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

उत्ति: (c) 

व्याख्या: 



• य एन-आरईडीडी प्लस (UN-REDD+) का अिब है "ववकासशील देशों में वनों की कटाई और वन 
क्षरण से उत्सजबन को कम करना"। यह एक जलवायु पररवतबन शमन रणनीतत है स्जसका 
उद्देश्य वनों और उनकी कार्बन भंडारण क्षमता की रक्षा करना है। वन, वायुमंडल से कार्बन 
डाइऑक्साइड को अवशोवषत करने में महत्वपूणब भूलमका तनभात ेहैं; इसललए जलवायु पररवतबन 
से तनपटन ेके ललए िनों के नष्ट होने या िरण को रोकना आवश्यक है। 

• यह जैव ववववधता की सुरक्षा, वन पाररस्स्िततकी तंत्र के लचीलेपन, उत्सजबन को कम करने के 
ललए गरीर्ी में कमी लाने में योगदान देता है। अतः, विकल्प (d) सही है। 

प्रश्न 77.  तनम्नलिखिि में से कौन भािि सिकाि के 'हरिि भािि लमिन' के उद्देचय का सबसे अच्छा 
िणथन कििा है? 

1. 'हररत लेखांकन' लागू करने के मलए कें िीय और राज्य र्जट में पयाबवरणीय लाभों और लागतों को 
शालमल करना। 

2. कृवष उत्पादन र्ढाने के ललए दसूरी हररत क्रांतत शुरू करना ताकक भववष्ट्य में सभी के ललए खाद्य 
सुरक्षा सुतनस्श्चत की जा सके। 

3. वन आवरण को पुनःथथावपि करना और र्ढाना तिा अनुकूलन और शमन उपायों के संयोजन द्वारा 
जलवायु पररवतबन का मुकाबला करना। 

नीचे हदए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुतनए: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 3 

(d) 1, 2 और 3 

उत्ति: (c) 

व्याख्या: 

• िषि 2014 में भारत सरकार द्वारा शुरू ककया गया हररि र्ारि ममशन (Green India Mission) 
[स्जसे हररत भारत के ललए राष्ट्रीय लमशन के रूप में भी जाना जाता है] एक र्डे पैमाने की 
पयाबवरण पहल है। यह जलवायु पररवतबन पर राष्ट्रीय कायब योजना (NAPCC) के तहत 
उस्ल्लणखत आठ लमशनों में से एक है। इसका उद्देश्य भारत के वन आिरण में उल्लखेनीय 
सुधार करना और र्हु-आयामी दृस्ष्ट्टकोण के माध्यम से जलवायु पररवतबन के मुद्दों का समाधान 
करना है। यह हररि लेखाकंन (Green Accounting) से संरं्गधत नहीं है। अतः विकल्प (c) 
सही है। 



 

प्रश्न 78. कभी-कभी समाचार  ंमें देिे िािे िाले 'एजेंडा 21' के संदभध में ननम्ननिखित कथन  ंपर 
नवचार कीजिए:  

1. यह सतत त्तवकास के त्तिए एक वैत्तिक कायि योजना है। 

2. इसकी शुरुआत िषु 2002 में जोहान्सबगि में आयोत्तजत त्तवि सतत त्तवकास त्तशखर समे्मिन में हुई 
थी। 

उपरु्बक्त कथन  ंमें से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवि 1 

(b) केवि 2 

(c) 1 और 2 दोनोों 

(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

• एजेंडा 21 ब्ाजीि के ररयो डी जनेररयो में िषु 1992 के पृथ्वी त्तशखर समे्मिन में अांगीक र की 
गर्ी सतत त्तवकास के त्तिए एक व्यापक कायि योजना है। यह एक गैर-बाध्यकारी समिौता है जो 
आत्तथिक त्तवकास को बढ़ावा देते हुए पयािवरणीय और सामात्तजक चुनौत्ततयोों का समार्ान करने के 
त्तिए वैत्तिक, राष्टर ीय और थथानीय कारिवाई के त्तसिाोंतोों और त्तसफाररशोों की रूपरेखा तैयार करता 
है।  

• अतः नवकल्प (a) सही है। 

 

प्रश्न 79. “भसल्वोपास्चर भसस्िम” के संदिण में ननम्नभलणित कथनों पर त्तवचार कीजिए: 

1. यह एक ही र् मम पर पेडों और पशुिन चराने के संचालन का विचारप ििक  एकीकरण है। 

2. पेडों और पशुिन के एकीकरण के कारण िन्यजीि विविििा पर नकारात्मक प्रर्ाि पडिा है। 

3. यह पेड की जड प्रणाली के साथ मम्टी के कटाि को तनयंत्रत्रि करने में मदद करिा है। 

उपयुणक्त में स ेककतने कथन सही है/हैं? 

(a) केिल एक 

(b) केिल दो 
(c) सर्ी िीनों 
(d) कोई नहीं 

उिर: (b) 

व्याख्या: 



• कथन 1 सही है: मसल्िोपाथचर एक ही र् मम पर पेडों और पशुिन चराने के कायों का विचारप ििक एकीकरण है। इन 

प्रणामलयों को िन उत्पादों और चारा दोनों के मलए गहनिा से प्रबंग्रिि ककया जािा है, स्जससे लघु और दीघिकामलक 

आय स्रोि उपलब्ि होिे हैं। 

• कथन 2 ग़लत है: मसल्िोपाथचर िन्यजीि विविििा को बढ़ा सकिे हैं और पानी की गुणित्ता में सुिार कर सकिे हैं। 

चारा मम्टी को पानी और हिा के कटाि से बचािा है, साथ ही मम्टी के गुणों में सुिार के मलए काबितनक पदाथि जोडिा 
है।  

• कथन 3 सही है: यह पेड की जड प्रणामलयों के साथ मम्टी के कटाि को तनयंत्रत्रि करने, मम्टी के थिाथथ्य में सुिार 

करने में मदद करिा है। मसल्िोपेथटसि सौंदयि की दृस्ष्ट से मनर्ािन “पाकि  जैसी” व्यिथथा के साथ एक आकषिक 

पररदृश्य प्रदान करिे हैं। 

 

प्रश्न80.  आईयूसीएन (IUCN) द्वारा वणिणत संरक्षित िेर की शे्रणियों के संबंर् में ननम्नभलणित में से कौन सा 
कथन गलत है? 

(a) राष्रीय उद्यान बडे आरक्षिि िन िेत्र होि ेहैं, जहा ँसीममि या मध्यम थिर की व्यािसातयक गतिविग्रियों की 
अनुमति है। 
(b) िानथपतिक उद्यान संरिण की गैर-थथातनक विग्रि का एक रूप है। 
(c) “संरक्षिि पररदृश्य” संरक्षिि िेत्र होि ेहैं, लेककन इनमें गरै-विनाशकारी गतिविग्रि की अनुमति दी गई है। 
(d) िजै्ञातनक अनुसंिान और तनगरानी गतिविग्रियों जैस ेकुछ अपिादों को छोडकर, सख्ि प्रकृति के र्ंडारों को 
यथासंर्ि मानिीय गतिविग्रियों से अछ िा रखा जािा है। 
उिर: (a) 

व्याख्या : 
राष्रीय उद्यानों में, आम िौर पर केिल िजै्ञातनक, शकै्षिक और मनोरंजक (गैर-विनाशकारी) गतिविग्रियों की 
अनुमति है लेककन इन िते्रों में कोई र्ी व्यािसातयक गतिविग्रि सख्ि िस्जिि है। अतः, त्तवकल्प (a) सही है। 

 

प्रश्न81.  भारत में पाए जाने वािे स्तनपायी जीव 'डसग गं' के संदभध में ननम्ननिखित में से कौन सा/से 
कथन सही है/हैं? 

1. यह एक शाकाहारी समुद्री जीव है। 

2. यह भारत के सोंपूणि तट रेख  पर पाया जाता है। 

3. इसे वन्यजीव (सोंरक्षण) अत्तर्त्तनयम, 1972 की अनुसूची I के तहत कानूनी सोंरक्षण त्तदया गया है। 

नीचे त्तदए गए कोड का उपयोग करके सही उिर चयननए। 

(a) केवि 1 और 2 

(b) केवि 2 

(c) केवि 1 और 3 

(d) केवि 3  



उत्तर: (c) 

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: डुगोोंग (Dugong) की पूाँछ डॉद्धशफ़न फू्लक जैसी होती है। डुगोोंग पूरी तरह 
से एक समुद्री स्तनपायी है। आम तौर पर "समुद्री गायोों" के रूप में जानी जाने वािी डुगोोंग 
भारतीय और पत्तिमी प्रशाोंत महासागरोों के उथिे तटीय पानी में शाोंत्तत से समुद्री घास चरती हैं। 
डुगोोंग, सभी समुद्री गायोों की तरह, शाकाहारी है। यह मुख्य रूप से समुद्री घास चरती है और 
इसत्तिए अपना अत्तर्काोंश समय समुद्री घास के तल में त्तबताती है। 

• कथन 2 गित है: डुगोोंग मन्नार की खाडी, पाक खाडी, कच्छ की खाडी और अोंडमान और 
त्तनकोबार द्वीप समूह में पाए जाती हैं। ये भारत के सोंपूणि तट पर नही ों पाए जाती हैं। 

• कथन 3 सही है: वन्य जीव (सोंरक्षण) अत्तर्त्तनयम, 1972 के प्रावर्ानोों के तहत त्तशकार और 
व्यावसात्तयक दोहन के निरुद् जोंगिी जानवरोों को कानूनी सुरक्षा प्रदान की गई है। सोंरक्षण और 
खतरे की द्धथथत्तत के अनुसार, जोंगिी जानवरोों को अत्तर्त्तनयम की त्तवत्तभन्न अनुसूची में रखा गया 
है। डुगोोंग को अत्तर्त्तनयम की अनुसूची I में शात्तमि त्तकया गया है, जो इसे अत्तर्त्तनयम के तहत 
उच्चतम स्तर की सुरक्षा प्रदान करता है। 

 

प्रश्न 82. 'हरिि जििायु कोष' के संबंध में तनम्नलिखिि में से कौन सा/से किन सही है/हैं? 

1. इसका उद्देश्य जलवायु पररवतबन का मुकार्ला करने के ललए ववकासशील देशों को अनुकूलन और 
शमन प्रिाओं में सहायता करना है। 

2. इसकी स्िापना य एनईपी, ओईसीडी, एलशयाई ववकास र्ैंक और ववश्व र्ैंक के तत्वावधान में की गई 
है। 

नीचे हदए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुतनए। 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 

(d) न तो 1 और न ही 2 

उत्ति: (a) 

व्याख्या: 

• किन 1 सही है: ऐततहालसक पेररस समझौत ेका एक महत्वपूणब तत्व हररत जलवायु कोष 
(Green Climate Fund -GCF) दतुनया का सर्से र्डा जलवायु कोष है, जो ववकासशील देशों 
को कम उत्सजबन, जलवायु-प्रतिरोिी उपायों के प्रतत उनकी राष्ट्रीय स्तर पर तनधाबररत योगदान 



(Nationally Determined Contributions-NDC) प्रतिबद्ििाओं को तनिािररि करने और 
बढाने में सहायता करने हेिु अतनवायब है। यह जलवायु पररवतबन का मुकार्ला करने के ललए 
अनुकूलन और शमन प्रिाओं में ववकासशील देशों की सहायता करता है।  

• किन 2 गिि है: हररि जलिायु कोष की स्िापना जलिायु पररिििन पर संयुक्ि राष्र फे्रमिकि  
अमर्समय (UNFCCC)) के तहत िषि 2010 में जलिायु पररिििन पर संयुक्ि राष्र फे्रमिकि  
अमर्समय के 194 देशों द्वारा की गई िी। 

• मूल्यों को मुख्यधारा में लाने पर कें हित है। 

 

प्रश्न  83.‘पररवेश पोिणल’ में एकीकृत त्तवभिन्न स्वीकृनतयााँ क्या हैं : 
1. पयाििरण मंज री 
2. िटीय वितनयामक िेत्र 

3. िन्यजीि मंज री 
नीचे टदए गए त्तवकल्पों का उपयोग करके सही उिर चुननए : 

(a) केिल एक 

(b) केिल दो 
(c) सर्ी िीनों 
(d) कोई  नहीं 

उिर: (c) 

व्याख्या: 
• इंटरएस्क्टि और िचुिअस एनिायनिमेंटल मसगंल विडंो हब (पररिेश) द्िारा प्रो-एस्क्टि ररथपॉस्न्सि रै्मसमलटेशन एक 

िेब आिाररि, र् ममका आिाररि िकि फ़्लो एस्प्लकेशन है स्जसे पयाििरण, िन, िन्यजीि और िटीय िेत्रों की मांग के 

मलए समथिकों द्िारा प्रथिुि प्रथिािों को ऑनलाइन प्रथिुि करने और तनगरानी करने के मलए विकमसि ककया गया 
है। कें द्रीय, रायय और स्जला थिर के अग्रिकाररयों से तनयामक िेत्र (CRZ) मंज री। 

• 'पररिेश पोटिल’ का उपयोग करके चार प्रकार की मंज री प्राप्ि की जा सकिी है: 

✓ पयाििरण मंज री (EC) 

✓ िन मंज री (FC) 

✓ िटीय तनयामक िेत्र (CRZ) मंज री, 
✓ िन्यजीिन (WL) मंज री। 

• तो, त्तवकल्प (c) सही है। 

 

प्रश्न 84. बैिरी अपभशष्ि प्रबंर्न ननयम  ,2022 की त्तवशेषताओं के संबंर् में ननम्नभलणित कथनों पर त्तवचार कीजिए : 

1. विथिाररि उत्पादक उत्तरदातयत्ि (RPE) 

2. यह उपर्ोक्िाओं की स्जम्मेदारी है कक िे बेकार  बैटररयों  को  संिह  ,निीनीकरण  या  पुनचिक्रण  में  लगी  इकाई  को  देकर  

उसका  तनपटान  करें। 
3. बेकार बैटररयों की  ररटनि र्ाइमलगं के मलए  ऑनलाइन  पोटिल। 



नीचे टदए गए त्तवकल्पों का उपयोग करके सही उिर चुननए: 

(a) केिल एक 

(b) केिल दो 
(c) सर्ी िीनों 
(d) कोई  नहीं 

उिर: (c) 

व्याख्या: 
• कथन 1 सही है: विथिाररि उत्पादक स्जम्मेदारी (EPR): बैटररयों के उत्पादकों को अपमशष्ट बैटररयों का संिह, 

पुनचिक्रण और निीनीकरण सुतनस्श्चि करना होिा है।  
• कथन 2 सही है: उपर्ोक्िाओं को यह सुतनस्श्चि करना चार्हए: 

✓ बेकार बैटरी को अन्य प्रकार के क ड ेसे अलग करके र्ें कना। 

✓ बेकार बैटररयों को संिह, निीनीकरण या पुनचिक्रण में लगी ककसी संथथा को देकर उसका तनपटान करना। 

• कथन 3 सही है: कें द्रीय प्रद षण तनयंत्रण बोडि (CPCB) बेकार बैटररयों के पंजीकरण और ररटनि दाणखल करने के मलए 

एक कें द्रीकृि ऑनलाइन पोटिल बनाएगा। ऑनलाइन पोटिल उत्पादकों के दातयत्िों को प रा करने के मलए उत्पादकों 
और ररसाइक्लसि/रीर्त्रबिशसि के बीच ईपीआर प्रमाणपत्रों के सजृन और आदान-प्रदान की सुवििा प्रदान करेगा। 

 

प्रश्न 85. ननम्नभलणित सरकारी पहलों पर त्तवचार कीजिए: 

1. पीएम ई-बस सेिा 
2. रे्म थकीम 

3. अमिृ 

4. थमाटि मसटी ममशन 

ननम्नभलणित में से कौन सा एक कथन उपयुणक्त सिी से संबंधर्त है? 

(a) उपयुिक्ि सर्ी योजनाएँ आिासन और शहरी कायि मतं्रालय द्िारा शुरू की गयी हैं। 
(b) उपयुिक्ि सर्ी कें द्रीय िते्र की योजनाए ँ हैं। 
(c) उपयुिक्ि सर्ी योजनाएँ ककसी न ककसी प्रकार से थथायी गतिशीलिा से जुडी हैं। 
(d) उपयुिक्ि सर्ी योजनाओं में र्ागदारी कम हो रही है और ये सर्ी विर्लिा के कगार पर हैं। 

उिर (c) 

व्याख्या : 
पूरक नोट्स: 

पीएम-ईबस सेवा 
• 'पीएम-ईबस सेिा' योजना के िहि साििजतनक-तनजी र्ागीदारी (पीपीपी) मॉडल के िहि 169 शहरों 

को 10,000 इलेस्क्रक बसें प्रदान की जाएंगी। 
• यह योजना िषि 2011 की जनगणना के अनुसार िीन लाख और उससे अग्रिक आबादी िाल ेशहरों को 

किर करेगी, स्जसमें कें द्र शामसि प्रदेशों, उत्तर प िी िेत्र और पहाडी राययों की सर्ी राजिानी शाममल 

हैं। इस योजना के िहि उन शहरों को प्राथममकिा दी जाएगी जहा ंकोई संगर्ठि बस सेिा नहीं है। 
• इस योजना के दो खंड - 169 शहरों में मसटी बस सेिाओं को बढ़ाना और 181 शहरों में हररि शहरी 

गतिशीलिा पहल शाममल हैं। 



• 3 लाख से 40 लाख िक की आबादी िाल ेशहरों में ई-बसें उपलब्ि करायी जाएंगी। यह योजना 10 िषों िक 

बस संचालन का समथिन करेगी। 
FAME 

• 'देश में इलेस्क्रक मोत्रबमलटी को बढ़ािा देने के मलए र्ारि में इलेस्क्रक िाहनों को िेजी से अपनाना 
और वितनमािण करना (FAME)। 

• इस योजना का मुख्य उद्देश्य इलेस्क्रक िाहनों की खरीद पर अग्रिम प्रोत्साहन की पशेकश और 

इलेस्क्रक िाहनों के मलए आिश्यक चास्जिंग बुतनयादी ढांच ेकी थथापना के माध्यम से इलेस्क्रक और 

हाइत्रब्रड िाहनों को िेजी से अपनाने के मलए प्रोत्सार्हि करना है। यह योजना पयाििरण प्रद षण और 

ईंिन सुरिा के मुद्दे को संबोग्रिि करने में मदद करेगी। 
अमतृ (AMRUT) 

• कायाकल्प और शहरी पररिििन के मलए अटल ममशन (अमिृ) 25 ज न 2015 को देश र्र के चयतनि 

500 शहरों और कथबों में लॉन्च ककया गया था। 
• यह ममशन चयतनि शहरों और कथबों में जल आप तिि के िते्रों में बुतनयादी ढांचे के विकास पर ध्यान 

कें र्द्रि करिा है; सीिरेज और सेप्टेज प्रबंिन; ि र्ान के पानी की तनकासी; हरे थथान और पाकि ; और 

गैर-मोटर चामलि शहरी पररिहन। ममशन में शहरी सुिार और िमिा तनमािण का एक सेट शाममल 

ककया गया है। 
स्मािण भसिी भमशन 

• थमाटि मसटीज ममशन 25 ज न, 2015 को लॉन्च ककया गया था। ममशन का मुख्य उद्देश्य उन शहरों को 
बढ़ािा देना है, जो मुख्य बुतनयादी ढाँचा, थिच्छ और र्टकाऊ िािािरण प्रदान करि ेहैं और 'थमाटि 
समािान' के अनुप्रयोग के माध्यम से अपने नागररकों को जीिन की एक सभ्य गुणित्ता प्रदान करि े

हैं। 
• इस ममशन का लक्ष्य शहर के सामास्जक, आग्रथिक, र्ौतिक और संथथागि थिंर्ों पर व्यापक कायि 

के माध्यम से आग्रथिक विकास को बढ़ािा देना और जीिन की गुणित्ता में सुिार करना है। अत:, 
त्तवकल्प (c) सही है। 

 

प्रश्न 86. ननम्नभलणित कथनों पर त्तवचार कीजिए: 

कथन I: पयाििरण, िन एिं जलिायु पररिििन मंत्रालय द्िारा लाए गए ‘प्लास्थटक अपमशष्ट प्रबंिन संशोिन 

तनयम, 2021’ के माध्यम से एकल -उपयोग प्लास्थटक पर प्रतिबंि लगा र्दया गया था। 
कथन II: यह आसानी से बायोडडिेडेबल नहीं होिी है, स्जसके पररणामथिरूप माइक्रोप्लास्थटक का तनमािण होिा है, 

जो जैि विविििा और मानि जीिन पर प्रतिक ल प्रर्ाि डालिा है। 
 
उपयुणक्त  कथनों के संबंर् में ननम्नभलणित में से कौन सा एक सही है? 

(a)  कथन I और II दोनों सही हैं और कथन II कथन I की सही व्याख्या है। 
(b)  कथन I और II दोनों सही हैं और कथन II कथन I की सही व्याख्या नहीं है। 
(c) कथन I सही है और कथन II ग़लि है। 
(d)  कथन I गलि है और कथन II सही है। 
 



उिर (a) 

व्याख्या : 
• र्टकाऊ प्रद षकों के रूप में उनके हातनकारक प्रर्ािों को कम करने के प्रयास में, पयाििरण, िन एिं जलिायु 

पररिििन मंत्रालय द्िारा लाए गए प्लास्थटक अपमशष्ट प्रबंिन संशोिन तनयम, 2021 के माध्यम से एकल-

उपयोग प्लास्थटक पर प्रतिबंि लगा र्दया गया था । च ंकक िे आसानी से बायोडडिेडेबल नहीं होि ेहैं, इसमलए 

िे माइक्रोप्लास्थटक के तनमािण का कारण बनि ेहैं जो जैि विविििा और मानि जीिन पर प्रतिक ल प्रर्ाि 

डालिे हैं। अतः, त्तवकल्प (a) सही है। 

 

प्रश्न87. 'बायोकाबणन फंड इननभशएटिव फॉर सस्िेनेबल फॉरेस्ि लैंडस्केप्स' का प्रबंर्न ककसके द्वारा ककया 
िाता है 

(a) एमशयाई विकास बैंक 

(b) अंिरािष्रीय मुद्रा कोष 

(c) संयुक्ि राष्र पयाििरण कायिक्रम 

(d) विश्ि बैंक 

 

उिर: (d) 

व्याख्या 

• 'बायोकाबिन रं्ड इतनमशएर्टि र्ॉर सथटेनेबल र्ॉरेथट लैंडथकेप्स' (ISFL) एक बहुपिीय कोष है, 
जो दािा सरकारों द्िारा पोवषि और विश्ि बैंक द्िारा प्रबंग्रिि है। यह र् मम िते्र से िीनहाउस 
गैस उत्सजिन को कम करने के मलए प्रोत्सार्हि करिा है, स्जसमें विकासशील देशों में िनों की 
कटाई और िन िरण को कम करने के प्रयास (REDD+), र्टकाऊ कृवष, साथ ही बेहिर र् मम-
उपयोग योजना, नीतियां और प्रथाएं शाममल हैं। इसभलए, त्तवकल्प (d) सही है। 

 

प्रश्न88.  'बडणलाइफ इंिरनेशनल' नामक संगठन के संदिण में, ननम्नभलणित में स ेकौन सा/से कथन सही 
है/हैं? 

1. यह संरिण संगठनों की एक िैस्श्िक साझदेारी है। 

2. 'जैि विविििा हॉटथपॉट' की अििारणा इसी संगठन से उत्पन्न हुई है। 

3. यह उन थथलों की पहचान करिा है स्जन्हें 'महत्िप णि पिी और जैि विविििा िेत्र' के रूप में 
संदमर्िि ककया गया है। 

नीचे टदए गए कूि का उपयोग करके सही उिर चुननए। 



(a) केिल 1 

(b) केिल 2 और 3 

(c) केिल 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

 

उिर: (c) 

व्याख्या 

• कथन 1 सही है: बडिलाइर् इंटरनेशनल 100 स ेअग्रिक राष्रीय संरिण संगठनों की एक िैस्श्िक 
साझेदारी है, स्जसके अंिगिि पक्षियों पक्षियों के साथ-साथ कौशल, उपलस्ब्ियों और स चनाओं 
के आदान-प्रदान के संरिण की साझा प्राथममकिाओं, नीतियों और कायिक्रमों पर एक साथ काम 
करिी है, और इसमलए इसके िमिा, अग्रिकार और प्रर्ाि में िदृ्ग्रि होिी है।  

• कथन 2 गलत है: 1989 में, िैज्ञातनक नॉमिन मायसि द्िारा जैि विविििा हॉटथपॉट अििारणा 
पेश करने के ठीक एक साल बाद, कंजिेशन इंटरनेशनल ने हमारे तनिेश के मागिदशिक मसद्िांि 
के रूप में इन अद्रु्ि थथानों के संरिण करने के विचार को अपनाया। 

• कथन 3 सही है: बडिलाइर् र्ागीदारी दतुनया के पक्षियों और िन्यजीिों के संरिण के मलए 
सबसे बडे महत्ि के थथानों की पहचान और सुरिा के मलए काम करिी है। 

 

प्रश्न 89. ननम्नभलणित फसलों में से कौन सा मीथेन और नाइट्रस ऑक्साइड दोनों का सबसे महत्वपूिण 
मानविननत स्रोत है? 

(a) कपास 

(b) िान 

(c) गन्ना 

(d) गेह ं 

उिर: (b) 

व्याख्या: 

• दो महत्िप णि िीनहाउस गैसें नाइरस ऑक्साइड और मीथेन हैं। ये गैसें ग्लोबल िाममिंग पर 
प्रर्ाि डालिी हैं। र्राि िते्र, जलिे हुए बायोमास, मिेशी, नमी युक्ि िान के खेि और पशु 
अपमशष्ट बायोजेतनक मीथने के महत्िप णि मानिजतनि स्रोि हैं। 



• िान, मानिजतनि नाइरस ऑक्साइड (N2O) उत्सजिन का एक बडा स्रोि है। िान में, मम्टी 
और िान के पौि ेदोनों ही िािािरण में N2O उत्सस्जिि करिे हैं। िान का पौिा N2O उत्सजिन 
के मलए मम्टी और िािािरण के बीच एक माध्यम का कायि करिा है। 

• इसभलए, त्तवकल्प (b) सही है। 

 

प्रश्न90.  इंडडयन ग्रीन बबजल्डंग काउंभसल (IGBC) के संबंर् में ननम्नभलणित कथनों पर त्तवचार कीजिए: 

1. पररषद र्ारिीय गुणित्ता पररषद (QCI) का र्हथसा थी। 

2. हररि र्िनों के तनमािण में पयाििरण अनुक ल तनमािण सामिी का उपयोग ककया जािा है। 

3. काउंमसल िल्डि िीन त्रबस्ल्डंग काउंमसल की संथथापक सदथय थी।   
ऊपर टदए गए कथनों में से ककतने सही है/हैं? 

(a) केिल एक 

(b) केिल दो 
(c) सर्ी िीनों 
(d) कोई नहीं 

उिर: (b) 

व्याख्या: 
• कथन 1 गलत है: र्ारिीय उद्योग पररसंघ (CII) का र्हथसा इंडडयन िीन त्रबस्ल्डंग काउंमसल (IGBC) का गठन िषि 

2001 में ककया गया था। र्ारिीय उद्योग पररसंघ र्ारि के विकास के मलए अनुक ल माहौल बनाने और बनाए रखने 

के मलए काम करिा है। 

• कथन 2 सही है: हररि इमारिों में ऐसे उपाय शाममल होिे हैं जो र्िन जीिनचक्र में पयाििरण के अनुक ल और 

संसािन-कुशल होिे हैं। हररि र्िन अििारणा का उद्देश्य ककसी इमारि के प्राकृतिक पयाििरण और मानि 

तनिामसयों पर पडने िाले नकारात्मक प्रर्ाि को व्यापक रूप से कम करना और सकारात्मक प्रर्ाि को अग्रिकिम 

करना है।  
• कथन 3 सही है: र्ारिीय िीन त्रबस्ल्डंग काउंमसल (IGBC) िल्डि िीन त्रबस्ल्डंग काउंमसल का संथथापक सदथय है जो 

सीओपी और इसी िरह के समान िैस्श्िक प्लेटर्ामों पर िैस्श्िक मुद्दों पर चचाि करिा है। 

 
 

प्रश्न 91. ननम्नभलणित में से ककस िीव की कुछ प्रिानतयााँ कवक के कृषक के रूप में िानी िाती हैं? 

(a) चींटी 

(b) कॉकरोच 

(c) केकडा 

(d) मकडी 

उिर: (a) 



व्याख्या: 

• किक उद्यानों में सहजीिी किक उपजाने के मलए 200 से अग्रिक प्रजातियों की चींर्टयों द्िारा 
विमर्न्न प्रकार की कृवष पद्ितियों का प्रयोग ककया जािा है। 

• लैसर एर्टनी चींटी के द्िारा उपजाए गए किकों विपरीि, स्जन्होंने थिितं्र रूप से बढ़ने की 
िमिा नहीं है, लीर्-कटर चींटी द्िारा उपजाए जाने िाले किक प री िरह से अपने प्रसार के 
मलए चीरं्टयों पर तनर्िर होिे हैं। इसके अलािा, ये किक मनुष्यों द्िारा उगाए जाने िाले र्लों 
और सस्ब्जयों की िरह अग्रिक पोषक ित्ि युक्ि अंडाणओंु को उत्पन्न करिे हैं, स्जनका चींर्टया ं
उपर्ोग करिी हैं। चींर्टयों ने, एक अथि में, उन्हें पालि  बना मलया है। 

• इसभलए, त्तवकल्प (a) सही है। 

 

प्रश्न92.  ननम्नभलणित युग्मों पर त्तवचार कीजिए: 

पिी प्रजाति आईय सीएन स्थथति 

1. जेडिन का कौरसर अत्यंि लुप्िप्राय 

2. र्हमालयन बटेर लुप्िप्राय 

3. मणणपुर बुश बटेर  असुरक्षिि 

 
उपयुणक्त में से ककतने युग्म सही सुमेभलत हैं? 

(a) केिल एक 

(b) केिल दो 
(c) सर्ी िीन  

(d) कोई नहीं 
उिर (a) 

व्याख्या : 
पिी प्रजाति आईय सीएन स्थथति 

जेडिन का कौरसर गंर्ीर खिरे 

र्हमालयी बटेर गंर्ीर खिरे 

मणणपुर बुश बटेर संकटिथि 

पूरक नोट्स: 

मणिपुर बुश बिेर (पडड णकुला मैननपुरेंभसस)  

• मणणपुर बुश बटेर (पेडड िकुला मैतनपुरेंमसस) र्ामसयातनडे पररिार से संबंग्रिि है। ये बटेर र्ारिीय राययों 
पस्श्चम बंगाल, असम, नागालैंड, मणणपुरू और मेघालय में वििररि ककए जाि ेहैं। 

टहमालयन बिेर (ओफ़्री भसया सुपरभसभलयोसा) 
• र्हमालयी बटेर िीिर पररिार से संबंग्रिि एक मध्यम आकार का पिी है, स्जसकी विमशष्ट लाल या पीली 

चोंच और पैर और आंखों के आसपास प्रमुख सरे्द िब्बे होिे हैं। इसकी एक लंबी गुप्ि प ंछ होिी है जो 
अग्रिकांश अन्य बटेरों की िुलना में लंबी होिी है। नर गहरे र् रे रंग की िुंिली िाररयों और सरे्द माथे 



के साथ होिे हैं, और मादाए ंगहरे र् रे रंग की िाररयों के साथ र् रे र् रे रंग की होिी हैं। च ंकक उन्हें आणखरी 
बार 125 साल से र्ी पहले देखा गया था, इसमलए उनके व्यिहार और विशेषिाओं के बारे में बहुि कम 

जानकारी है।  

िेडणन का कौरसर (राइनोजप्िलस बबिोरक्वािस) 

• जेडिन कोसिर, स्जस ेथथानीय रूप से काली कोडी के नाम से जाना जािा है, एक रात्रत्रचर पिी माना जािा है 

कक यह विलुप्ि हो गया था और बाद में इस ेआंध्र प्रदेश के कडप्पा स्जले में श्ीलकंामल्लशे्िर िन्यजीि 

अर्यारण्य में देखा गया था। अतः, त्तवकल्प (a) सही है। 

 
 

प्रश्न 93. प्रायद्वीपीय रॉक अगामा के सबंंर् में ननम्नभलणित पर त्तवचार कीजिए: 

1. यह दक्षिण र्ारि में च्टानी पहाडडयों पर पाई जाने िाली तछपकली की एक सामान्य प्रजाति है। 
2. आईय सीएन में इसकी स्थथति ‘कम से कम ग्रचिंा का विषय’ है। 
उपयुणक्त कथनों में से कौन सा/से गलत है/हैं? 

(a) केिल 1 

(b) केिल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न िो 1, न ही 2 

उिर (d) 

व्याख्या : 
• कथन 1 सही है. प्रायद्िीपीय रॉक अगामा एक प्रकार की उद्यान तछपकली है स्जसकी दक्षिणी र्ारि में मजब ि 

उपस्थथति है । 
• कथन 2 सही है. उनकी IUCN स्थथति 'न्य निम ग्रचिंा' है। 
 

प्रश्न 94. िारत के सदंिण में ननम्नभलणित कथनों पर त्तवचार कीजिए: 

1. मोनाजाइट दलुिर् मदृा का एक स्रोि है। 

2. मोनाजाइट में थोररयम पाया जािा है। 

3. मोनाजाइट र्ारि में संप णि र्ारिीय िटीय रेि में प्राकृतिक रूप से पाया जािा है। 

4. र्ारि में, सरकारी तनकाय केिल मोनाजाइट का प्रसंथकरण या तनयािि कर सकिे हैं। 

उपयुणक्त में से कौन से कथन सही हैं? 

(a) केिल 1, 2 और 3 

(b) केिल 1, 2 और 4 

(c) केिल 3 और 4 



(d) 1, 2, 3 और 4 

उिर: (b) 

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: मोनाजाइट के रूप में जाना जाने िाला र् रा, कक्रथटलीय खतनज थोररयम, 
सेररयम, लैंथेनम और अन्य दलुिर् मदृा ित्िों से ममलकर बना है। सामान्य रूप से, मोनाजाइट 
लघु, एकल कक्रथटल या अनाज में पाया जािा है जो अपिय प्रतिरोि के कारण मम्टी में 
एकत्रत्रि हो जािे हैं। मोनाजाइट में दलुिर् मदृा ित्ि प्रचुर मात्रा में होिे हैं। 

• कथन 2 सही है: मोनाजाइट अयथक का उपयोग दलुिर्-मदृा ित्िों के अलािा थोररयम (Th) 
तनष्कषिण के मलए ककया जा सकिा है। य रेतनयम की िरह, थोररयम र्ी कुछ सीमा िक 
रेडडयोिमी िािु है। 

• कथन 3 गलत है: परमाणु खतनज अन्िेषण और अनुसंिान तनदेशालय (AMD) के अनुमान के 
अनुसार, र्ारि के समुद्र िटीय िेत्रों की रेि में 11.93 मममलयन टन मोनाजाइट खतनज संसािन 
मौज द हैं। लेककन यह संशयात्मक है कक यह र्ारि में संप णि र्ारिीय िटीय रेि में प्राकृतिक 
रूप से पाया जािा है। 

• कथन 4 सही है: एईआरबी(AERB) लाइसेंस के त्रबना मोनाजाइट तनयािि 2004 के परमाणु 
ऊजाि (विककरण संरिण) तनयमों द्िारा तनवषद्ि है। घरेल  उपयोग और तनयािि दोनों के मलए 
मोनाजाइट का उत्पादन और प्रसंथकरण करने के मलए अग्रिकृि एकमात्र कंपनी इंडडयन रेयर 
अथ्सि मलममटेड (IREL) है, जो डीएई(DAE) के िहि र्ारि सरकार का प णि थिाममत्ि िाला 
साििजतनक िेत्र उपक्रम है। 

 

प्रश्न 95. ननम्न पर त्तवचार कीजिए: 

1. काबिन मोनोऑक्साइड 

2. नाइरोजन ऑक्साइड 

3. ओजोन 

4. सल्र्र डाइऑक्साइड 

पयाििरण में उपयुिक्ि में से ककसकी अग्रिकिा अम्ल िषाि का कारण है? 

(a) केिल 1, 2 और 3 

(b) केिल 2 और 4 

(c) केिल 4 

https://www.shabdkosh.com/dictionary/hindi-english/%E0%A4%B8%E0%A4%82%E0%A4%B6%E0%A4%AF%E0%A4%BE%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%AE%E0%A4%95/%E0%A4%B8%E0%A4%82%E0%A4%B6%E0%A4%AF%E0%A4%BE%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%AE%E0%A4%95-meaning-in-english


(d) केिल 1, 3 और 4 

उिर: (b) 

व्याख्या: 

• कोयले और पेरोमलयम उत्पादों के दहन से तनकलने िाले प्रद षक ित्ि, सल्र्र डाइऑक्साइड, 
नाइरोजन ऑक्साइड हिा में नमी और िषाि के पानी के साथ ममलकर क्रमशः सल््य ररक एमसड 
और नाइर्रक एमसड का तनमािण करिे हैं और िषाि के साथ ग्रगरिे हैं स्जस ेअम्ल िषाि कहा 
जािा है। 

• अम्ल िषाि मम्टी, पानी को प्रद वषि करिी है और नदी, नालों, नहरों और िालाबों में र्सलों 
और मछमलयों की िदृ्ग्रि को कम करिी है। यह पौिों की िदृ्ग्रि को अिरुद्ि कर, संगमरमर 
और पत्थरों से बनी इमारिों और िािुओं से बनी म ति ियों को नष्ट कर देिी है; अम्ल िषाि, 
अथथमा, ब्रोंकाइर्टस और िािथर्ीति (emphysema) जैसी श्िसन समथयाओं का कारण बन 
सकिी है। 

• इसभलए, त्तवकल्प (b) सही है। 

 

प्रश्न 96. वन्य िीवों और वनस्पनतयों की लुप्तप्राय प्रिानतयों में अंतराणष्ट्रीय व्यापार पर कन्वेंशन (CITES) के संबंर् 

में ननम्नभलणित कथनों पर त्तवचार कीजिए: 

1. कन्िेंशन एक गैर-सरकारी सगंठन है, जो लुप्िप्राय जानिरों और पौिों की प्रजातियों की रिा में शाममल है। 
2. इसका सग्रचिालय िल्डि िाइड रं्ड र्ॉर नेचर (WWF) द्िारा प्रशामसि ककया जािा है। 
3. यह पार्टियों पर कान नी रूप से बाध्यकारी है। 

ऊपर टदए गए कथनों में से ककतने गलत है/हैं ? 

(a) केिल एक 

(b) केिल दो 
(c) सर्ी िीनों 
(d) कोई नहीं 

उिर: (b) 

व्याख्या: 
• कथन   1  ग़लत  है  : CITES (िन्य जीि और िनथपतियों की लुप्िप्राय प्रजातियों में अंिरािष्रीय व्यापार पर कन्िेंशन) 

सरकारों के बीच एक अंिरािष्रीय समझौिा है। इसका उद्देश्य यह सुतनस्श्चि करना है कक जंगली जानिरों और पौिों 
के नम नों के अंिरािष्रीय व्यापार से प्रजातियों के अस्थित्ि को खिरा न हो। 

• कथन  2 गलत है : CITES सग्रचिालय UNEP द्िारा प्रशामसि है जो  स्जनेिा ,स्थि्जरलैंड में  स्थथि है। 

• कथन   3  सही  है  : सीआईटीईएस एक अंिरराष्रीय समझौिा है स्जसका देश  और  िेत्रीय  आग्रथिक  एकीकरण  संगठन  

थिेच्छा  से  पालन  करिे  हैं।  जो  देश  कन्िेंशन  (‘शाममल’ CITES) शाममल    होने  के  मलए  सहमि  हुए  हैं  ,उन्हें  पार्टियों  के 

रूप  में  जाना  जािा  है।  हालाँकक  CITES  पार्टियों  पर  कान नी  रूप  से  बाध्यकारी   है (द सरे  शब्दों  में  उन्हें  कन्िेंशन  को  लाग   
करना होगा) यह राष्रीय कान नों  को प्रतिथथावपि  नहीं  करिा है। 

 



 

प्रश्न 97. ननम्नभलणित में स ेकौन सा अपरदाहारी (detritivores) है? 

1. कें चुए 

2. जेमलक़िश 

3. कनखज रा 

4. समुद्री घोडे 

5. िुडलाइस 

नीचे टदए गए कूि का उपयोग करके सही उिर चुननए। 

(a) केिल 1, 2 और 4 

(b) केिल 2, 3, 4 और 5 

(c) केिल 1, 3 और 5 

(d) 1, 2, 3, 4 और 5 

उिर: (c) 

व्याख्या: 

• अपरदाहारी परपोषी िगि स ेआिे हैं जो अपरद (detritus) का सेिन करके पोषक ित्ि प्राप्ि 
करिे हैं। अपरदाहारी को अन्य जैि अपघटकों से अलग ककया जाना चार्हए, जैसे कक बैक्टीररया, 
किक और प्रोर्टथटा की कई प्रजातियां, जो पदाथि की अलग-अलग गांठों को अंििहिण करने में 
असमथि हैं। 

• कें चुए, कनखज रा और िुडलाइस अपरदाहारी हैं। अपरदाहारी में बैक्टीररया और किक जसेै 
स क्ष्मजीि, अकशेरुकी कीडे, घुन, र्ृंग, तििमलयाँ और मस्क्खयाँ, मोलथक जैसे थलग और घोंघे; 
या मम्टी में रहने िाले कें चुए, कनखज रे और िुडलाइस शाममल हैं। 

• जेमलक़िश मांसाहारी है और समुद्री घोडा र्ी मुख्य रूप से मांसाहारी जानिर है। इसभलए, त्तवकल्प 
(c) सही है। 

 

प्रश्न 98. स्थाननक प्रिानतयों के संबंर् में ननम्नभलणित कथनों पर त्तवचार कीजिए : 

1. ये प्रजातिया ँअग्रिकिर एक विशेष र्ौगोमलक थथान िक ही सीममि होिी हैं और थिार्ाविक रूप से दतुनया में 
कही ंऔर नहीं पाए जािी हैं। 
2. ये प्रजातिया ँएक सीममि पयाििास में और अपेिाकृि कम संख्या में मौज द होिी हैं। 
3. ये प्रजातियाँ विलुप्ि होने के प्रति अत्यग्रिक संिेदनशील हैं। 



 
उपयुणक्त में से ककतने कथन सही हैं? 

(a) केिल एक 

(b) केिल दो 
(c) सर्ी िीनों 
(d) कोई नहीं 
 
उिर (c) 

व्याख्या : 
• कथन 1 सही है: िे अग्रिकिर एक विशेष र्ौगोमलक थथान िक ही सीममि हैं और थिार्ाविक रूप से 

दतुनया में कहीं और नहीं पाए जाि ेहैं। 
• कथन 2 सही है: िे एक सीममि आिास और अपेिाकृि छोटी आबादी में मौज द हैं। 
• कथन 3 सही है: िे विलुप्ि होने के प्रति अत्यग्रिक संिेदनशील हैं। 

 

प्रश्न 99. ननम्नभलणित कथनों पर त्तवचार कीजिए: 

1. एमशयाई चीिों की आबादी बहुि कम है और उन्हें संकटिथि प्रजातियों की (IUCN) लाल स ची में ‘गंर्ीर रूप 

से संकटिथि’ प्रजाति के रूप में स चीबद्ि ककया गया है। 
2. इन्हें चीिा पुनिािस पररयोजना के िहि क नो राष्रीय उद्यान में लाया गया है। 
3. इन्हें प्रोजेक्ट चीिा (जो दतुनया की पहली अंिर-महाद्िीपीय बडे जंगली  माँसाहारी जीिों के थथानांिरण की 

पररयोजना है) के िहि नामीत्रबया से लाया गया है। 
4. र्ारि में चीिों के मलए अनुक ल प्राकृतिक आिास है और र्ारि में बहुि पहल ेउनका अस्थित्ि विद्यमान 

था, हालांकक  उनकी संख्या अत्यन्ि कम होने से इस योजना की आिश्यकिा महस स की गई। 
उपयुणक्त में से ककतने कथन सही हैं? 

(a) केिल एक 

(b) केिल दो 
(c) केिल िीन 

(d) सर्ी चार  

उिर (c) 

व्याख्या : 
• कथन 1 सही है: एमशयाई चीिों की आबादी बहुि कम है और उन्हें (IUCN) सकंटिथि प्रजातियों की लाल 

स ची में गंर्ीर रूप से लुप्िप्राय प्रजातियों के रूप में स चीबद्ि ककया गया है। 
• कथन 2 सही है: इन्हें चीिा पुनरुत्पादन पररयोजना के िहि कुनो राष्रीय उद्यान में लाया गया है । 
• कथन 3 सही है: इन्हें प्रोजके्ट चीिा के िहि नामीत्रबया से लाया गया था , जो दतुनया की पहली अंिर-

महाद्िीपीय बडे जंगली मांसाहारी अनुिाद पररयोजना है। 
• कथन 4 गलत है: चीिा को 1952 में र्ारि से विलुप्ि घोवषि कर र्दया गया था। 

 



प्रश्न 100.  UNFCCC COP-28" के संदभथ में तनम्नलिखिि किनों पि वििाि कीस्जए: 

1. पहली र्ार वैस्श्वक स्टॉकटेक तनष्ट्कषब पर पहंुचा जो उस ववज्ञान को मान्यता देता है स्जसके अनुसार 
वैस्श्वक िीनहाउस गैस उत्सजबन में 2030 तक 43% की कटौती की आवश्यकता है। 
2. हाल ही में दरु्ई में COP-28 के समास्प्त पर पहली र्ार प्रत्येक राष्ट्र से $500 लमललयन अगधदेश के 

साि लॉस एंड डमैेज िंड की घोषणा की गई। 
3. COP-28 प्रेसीडेंसी ने ग्लोर्ल कूललगं प्रततज्ञा का नेततृ्व ककया जो देशों को 2050 तक अपन ेकूललगं 

उत्सजबन को कम से कम 68% कम करने के ललए प्रततर्द्ध करता है।उपयुबक्त में से ककतने किन सही 
हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) तीनों 
(d) कोई नही ं

• उत्ति: (b) 

व्याख्या: 
संयुक्त राष्ट्र जलवायु पररवतबन सम्मेलन (या सीओपी) प्रत्येक वषब आयोस्जत होत ेहैं, और यह 

जलवायु पररवतबन पर दतुनया का एकमात्र र्हुपक्षीय तनणबय लेने वाला मंच है स्जसमें दतुनया के 

हर देश की लगभग पूणब सदस्यता होती है। 
किन 1 सही है: इस वषब के अंत में संयुक्त राष्ट्र जलवायु पररवतबन सम्मेलन (सीओपी-28) में 
पहली र्ार वैस्श्वक स्टॉकटेक संपन्न हुआ है। स्टॉकटेक उस ववज्ञान को मान्यता देता है जो इंगगत 

करता है कक ग्लोर्ल वालमिंग को 1.5 डडिी ससे्ल्सयस तक सीलमत करने के ललए वैस्श्वक िीनहाउस गैस 

उत्सजबन में 2019 के स्तर की तुलना में 2030 तक 43% की कटौती करने की आवश्यकता है। 
• किन 2 गलत है: हातन और क्षतत तनगध (लॉस एंड डैमेज िंड) की घोषणा पहली र्ार लमस्र के शमब अल-

शेख में COP-27 के समापन पर की गई िी, लेककन इस वषब इस ेवह स्िान लमला जहां देश सवबसम्मतत से 

एक ववषयवस्तु पर सहमत हुए । 
• किन 3 सही है: सीओपी-28 प्रसेीडेंसी, ग्लोर्ल कूललगं प्लजे (वैस्श्वक शीतलन प्रततज्ञा) का नेततृ्व कर 

रहा है। यह एक स्वैस्च्छक प्रततज्ञा है स्जसका उद्देश्य ऊजाब दक्षता और जलवायु अनुकूल दृस्ष्ट्टकोण में 
सुधार पर सामूहहक लक्ष्यों के माध्यम से महत्वाकांक्षा और अंतराबष्ट्रीय सहयोग र्ढाना है। ग्लोर्ल 

कूललगं प्रततज्ञा देशों को 2050 तक अपने कूललगं उत्सजबन को कम से कम 68% तक कम करने के ललए 

प्रततर्द्ध करती है और उनस ेतनपटने के ललए कई रणनीततयों की रूपरेखा तैयार करती है। इस प्रकार का 
उत्सजबन अर् वसै्श्वक िीनहाउस गैस उत्सजबन का 7% है और 2050 तक इसके तीन गुना होने की 
उम्मीद है। 



 


